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Iló&sevett fiacme-fyei

Hitler, az analfabéta most már gyó­
gyíthatatlan nagyzási mániába esett.

Eleddig megelégedett azzal a dicső­
séggel, hogy rohamesapatosai s a tömeg- 
butaság hátán a kancellári székbe emel­
kedhetett, naponta kiordithatta magát s 
az egész civilizált világ utálatát biztosi 
tóttá tiszteletre egyáltalában nem méJ 
személye részére.

A nagy dicsőség, úgy látszik, fejelő 
szállott Németország első' rohamcsapaf 
sának, mert legújabban művészeti kérdé­
sekbe is beleüti az orrát, sőt oUhatatlan 
nosztalgiákat érez az iránt, hogy filozó­
fiaikig képzett embernek tekintsék.

Ez a nosztalgia vezette el a weimarí 
Nietzsehe-archivumba is, ahol a nagy, 
de bebizonyította» elmebajos filozófus 
nővére Nietzsche tőrös botjával ajándé­
kozta meg Hitlert, a kancellárt.

A tőrös bot odaajándékozása szimboli­
kusan azt jelentené, hogy az Übermensch 
teória megalkotója a cigányképö, fekete- 
hajú osztrák demagógban álmodta meg 
a magasabbrendü ember, a „szőke bes­
tia“, a Herren-Moral megtestesítőjét.

Nietzsche és Hitler!
HiehzscUe bofya

Roosevelt elnök bizonyára számolt az­
zal, hogy a terve nem fog simán sikerűi­
ül, hogy nemcsak a városban, hanem a 
falvak népe között a farmereknél is aka­
dályok fognak tornyosulni a nagy kon­
cepció megvalósítása körül.

Holott a dollár felhígítása nagy hasz­
nára lett volna az eladósodott farmerek­
nek, akiknek a sorsa jórészt összefügg 
a roosevelti reformokká1!.

Egyrésze a mezőgazdáknak boldogan 
üdvözölte is a roosevelti újításokat, az 
elnök mellé állott és szívvel-lélekkel tá­
mogatja még ma is.

De vannak Amerikában is jómódú, e’l 
nem adósodott parasztok, amerikai ku- 
lékok. akiknek nem érdeke mindaz, amit 
Roosevelt cselekszik.

A középnyugat országainak farmerei 
azok akik ellen táRanak!. Annak ellenére, 
hogy a roosevelti tervek őket is jogaik­
ban akarják tartani. Természetesen csak 
jogokat adnak nekik, nem pedig előjogo­
kat. Ezt Roosevelt sem a koncepciója, 
-»tun pedig alkotmányérzete szerint nem 
vezetheti be. A farmerek tehát sztrájk­
ba léptek és nem elégszenek meg azzal, 
hogy terményeiket nem viszi a piacra, 
hanem megtámadják ai gyárépületeket, 
és elpusztítják azokat. Hogy ezzel is ma­
nifesztáljanak az uj rendszer ellen.

Az amerikai reakciónak súlyos tünete 
ez. A reakciónak, amelynek ott is ki keH 
tombolnia magát. Mint Európában.

Csak az a szerencse, hogy nVg Euró­
pában a reakció rendszer, addig Ameri­
kában ellentátiási tünet. Amelyet bizo­
nyára rövidesen le fognak szerelni.

Fed kell vetni a kérdést, vájjon Hitler 
kompromittálja-e jobban Nietzschei, a 
filozófust, vagy a filozófus Nietzsche az 
analfabéta Hitlert?

Hogy a mai Németország lelkileg és 
szellemileg teljesen beteg, azt mi sem bi­
zonyltja jobban, mint az a jelentéktelen­
nek látszó kis esemény, hogy a nagy né­
met filozófus ereklyéje egy lelkileg, sze1 
lemileg teljesen műveletlen, barbár és 
korlátolt ember kezébe juthatott, akinek 
a filozófiához és a filozófiai gondolko­
dáshoz körülbelül annyi köze van, mint 
fgy botokud néger törzsfőn üknek Ein­
stein relativitás! elméletéhez.

Aki Hitler könyvét olvasta, vagy be­
szédeit meghallgatta, az tisztában van 
vde, hogy' a náci vezér, aki egyébként 
May Károly útleírásainak szerelmese, 
soha egyetlen filozófiai müvet nem ol­
vasott végig, vagy ha végigolvasott, 
egyetlen betűjét sem értette meg.

Ha. Nietzsche élne minden bizonnyal 
felháborodőttan tiltakozna szellemének 
pme meggyalázása eüen.

Azaz csak szeretne tiltakozni, mert 
hiszen ha erre vetemedne, úgy valame­
lyik koncentrációs táborban kapna felvi- 
ftgovitást Übermensch-teóriájának gya­

korlati értékéről, amély eery analfabétát, 
egy Hitler Adolfot ajándékozott a német 
nemzetnek.

■ ■
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A király nem biztosította tiizaIm|rÁf a kormányt és nemi akarta aláírni a trón­

beszédet. Az Adeverubsférint Vaida már lemondott, de a király
napi haladékot adott

Iucuresti-Bukarest, nov. 8. (Az Uj Ke­
let bukaresti szerkesztőségének távirati 
jelentése.) Már napok óta a kormányvál­
ság híreiről cikkeznek a bukaresti lapok, 
sőt szerdán Kolozsváron is olyan hírek 
terjedtek el, hogy a kormány megbukott. 
Mint az Uj Kelet bukaresti táviratai je 
lentik, ezek a hírek túlzottak voltak, azon 
ban tény az, hogy a kormány helyzete 
megrendült és a válság bekövetkezésétől 
minden nap tartani lehet. Szinajában 
kedden délután folytak le a kormány 
szempontjából sorsdöntő királyi kihal Iga. 
tások. Először Mirto jelent meg- a királynál 
azután Madgearn, végül pedig Vaida 
miniszterelnök. A kormány tagjainak ki 
hallgatása az esti órákig tartott. Amikor 
Vaida kihallgatása véget, ért, az újság­
írók megrohamozták a miniszterelnököt, 
aki azonban láthatólag

elkedvetlenedve jött ki a kiráUytól 
és minden felvilágosítást megtaga­

dott, ,
Azonnal szembeszökő volt Vaidának ez 
a magatartása, meri) a miniszterelnök a 
uél; órákban olyan nyilakozatot adott, 
melyben leszögezte, hogy konmánytávo- 
zás okai nem forognak fenn. Fennforog­
nának abban az esetben, ha:

a) a király nem biztosítaná további 
bizalmáról a kormányt;

b) ha a parlament nem szavazna bi­
zalmat a kormánynak;

c) ha külpolitikai változások a kor 
mány távozását tennék szükségessé, 
gessé.
A királyi kihallgatás után nyilvánvaló 

vá vált, hogy
a három ok közül az egyik felme­
rült ama rövid idő' alatt, mely Vai 
da nyilakozatát a királyi kihallgatás 

idejétől elválasztotta.
És a következtetés mingyárt készen is 
volt. A b) és c) okok nem állhatták elő.

mert. a kormány a parlament előtt még 
nem mutatkozott be. külpolitikai kérdé­
sekben pedig pár óra alatt semmi válto­
zás nem történt.

Kézenfekvő volt tehát az a kombiná 
ció, hogy az uralkodó bizalma ren­
dült meg mégis a kormánnyal szem 

ben,
A mindig jólértesült Adeverul Írja az 

alábbi feltűnően érdekes cikkét Vaida 
kihallgatásáról:

Két-három nap . ..
,,Bizonyos nézeteltérés támadt a leg­

felsőbb alkotmányos fórum és a. kormány 
elnöke között.

A nézeteltérés tisztázására az ural­
kodó két-három napi haladékot adott 

a miniszterelnöknek.
Az Adeverul továbbá azt Írja: hogy 

Vaida miniszterelnök bizonyos okokból 
veudkivül elkedvetlenedett. A miniszter- 
elnök királyi kihallgatásának célja

a kormányprogram és a trónbeszéd - 
tervezet benyújtása kellett, hogy le 

gyen.
A trón beszéd elkészítésénél a miniszterei 
nők szabadkezet óhajtott, és. a király bi­
zalmát kérte annak a nemzeti paraszt­
párt programja alapján történő kidolgo­
zásához.

Az Adeverul szerint a király a mi­
niszterelnök kérését megtagadta.

A rendkívüli jelentőségű alkotmányos 
konfliktusban, mely önkénytelenül is azt 
a konfliktust idézi fel,

melynek következtében Maniu ön 
kéntes badacsonyi száműzetésbe vo­

nult,
a politikai pártok érthető izgalommal ké 
szülnek fel a várható eseményekre. A bu­
karesti lapok szemléje rendkívüli tanul­
ságosan mutatja ki, hagy egyes pártok 
milyen álláspontot foglalnak el a kor­
mányválság körül.

A Lupta biztos benne, hogy jönnek a liberálisok
A Lupta a következőket írja: Az a for- 

difT9t~,'í3"mpf^ a tegnapi sziuajaí kihall­
gatások után következett be, felhatalmaz 
annak megállapítására, hogy a jelenlegi 
rezsim válsága a lehető legkomolvabb. 
Ami a kormányutódlást illeti, az egyik 
politikus, aki azonban még nincsen kellő 
képpen tisztában a valódi helyzettel, azt 
a nézetet vallja, hogy a király kísérletet 
tesz egy átmeneti kormányra.

De azok. akik jól vannak értesülve 
és precíz jelentésekkel rendelkeznek, 

kételkednek benne, hogy Dúca kor­
mány következik.

A tegnapi politikai események élénk moz 
gást idéztek elő a liberális pártban. Több 
liberális vezetőférfi látogatta meg Dúcát, 
akivel hosszasan tanácskoztak a politikai 
helyzetről. A liberális párt vezetőkörei­
ben a következőkben ítélik meg a hely­
zetet:

A kormányválság és annak nyilvános 
ságra hozása legkésőbb szombatig be 
fejeződik. Nagyon valószínű, állítják a 
liberálisok, hogy még a szokásos kihall­
gatásokat sem tartja meg az uralkodó, 
hanem csak a törvényhozó testületek 
elnökeit hívja meg és aztán a jövendő 
miniszterelnököt. Valószínű, hogy ma; 
csütörtökön Titulescu és Dúca között 
megbeszélés lesz. amelynek során az 
ország külpolitikai kérdéseit fogják le. 
tárgyalni és megállapítani^ azt hogy 
lehetséges-e egy megegyezés.
A liberálisok már bejelentik, hogy első 

intézkedéseikben a közrendet kívánják 
megvédeni és elfojtják az összes anarchi­
kus mozgalmakat. Az érvényben levő tör­
vények minden intézkedését végrehajtják 
és az összest agitációs sejteket feloszlat­
ják. Pénziügyi kérdésben egyelőre uj meg

takarítások lehetőségének felkutatása, és 
különösen a szigorúbb rendeletek az adó­
hátralékok inkasszálására.

Nagy izgalom politikai kö­
rökben

Az összes többi pártoknál ma egész 
napon át élénk mozgás, volt tapasztal­
ható. Sok vidéki pártvezér érkezett meg 
vidékről és vette fel az. összeköttetést a 
pártvezéreikkel. A helyzet a Lupta szerint 
a következőkben sűríthető össze:

A kormányválságot szombatig hiva­
talosan is nyilvánosságra hozzák és 
ezúttal rendkívül gyorsan fogják 
megoldani. Politikai körökben az a 
vélemény alakult ki, hogy az uj kor 
mány keddig feltétlenül megalakul. 

Azt hiszik, hogy a politikai események 
nem Szinajában játszódnak le, hanem a 
király Bukarestbe jön és ott fogja irá­
nyítani a tárgyalásokat,

Bratianu Gheorghe pártjának körében 
a helyzetet nyugodtan Ítélik meg.

Izgatott tárgyalások, hajnali 
tanácsülés

Szerdán reggel a kormány tagjai között 
megbeszélések folytak le. Vaidát lakásán 
Mi r on esc u, Popovici és; Cálinescu láto­
gatta meg. Ezt megelőzőleg Mironescu C. 
Anghelescuval. a Nemzeti Bank kor­
mányzójával tárgyalt. Szerdán éjjel érke­
zik vissza Mihalache Szinajából, ahol a 
Vitéz Mihály rend; lovagjainak ülésén 
vett részt. Valószínű, hogy a szerdáról 
csütörtökre virradó éjszakát a kormány 
tagjai megbeszélésekkel töltik el, de az, 
is valószínül, hogy

a párt elnöki tanácsa hajnalban 
kezdi meg ülését,

ha Pop Csicsó István, Costachescu, Pan 
(Folytatása a 8-ik oldalon.)

VILÁG TÜKRE

A mai Svájc
A nyugtalanságtól rázott és zaklatott 

világ úgy tekint Svájc felé, mint a nyuga­
lom és béke boldog szigetére. így volt ez 
a háborúban is, De az idők fordulása 
most más szerepet juttatott Svájcnak. 
Tizennyolc—tizenkilenc év előtt a hábo­
rús Európa haszonélvezője volt a kicsiny 
ország, most azonban részese Európa és 
az egész kulturvilág sorsának. Svájc 
ugyan szerencsés, helyzeténél fogva ^nem 
tudott a krizis következtében annyira le­
gyöngülni, mint Európa némely nagyon 
is szilárdnak hitt állama* de azért telje­
sen nem vonhatta ki magát a világ gaz­
dasági eseményeinek hatása alól.

Bázelben még a régi, háború előtti le­
vegő. A vasú tál lom ás ró 1 Párizs, Calais. 
London, Róma. Marseille és Bécs irányá­
ba száguldanak a luxusvonatok. Erre fut. 
az Orient-expressz is. Érdekes pontjai ez 
a kicsi országnak. Pár órányira innen 
januárban a legszebb tavaszi tájékra jut 
az ember, Tessinbe és a* nyári hónapok­
ban havas vidékre utazhat rövid néhány 
óra leforgása alatt: a Jungfrau ormai 
alá. Lehet síelni júniusban.

Persze, ha az embernek meg van hozzá 
a szükséges monétája.

Legjobb pénz a svájci frank. A bank­
jegyeken a hires Hodler rajzai. Húsz, öt­
ven, száz, sőt ezer frankos bankjegyeken 
hallhatatlankodik. Egyelőre legalább so­
kan hiszik, hogy ezek a. bankjegyek a 
legértékállóbbak maradnak — végig. So­
kan hisznek, de sokan kételkednek benne. 
Az európai krízis* csak szerényen és eny­
hén, de nagy határozottsággal bontako­
zik fel Svájc állami és magánéletében. 
Az idegenforgalom, amely az ország ke­
reskedelmi mérlegének egyik nagyon is 
jelentékeny tétele, nagy gondot okoz 
Svájc vezetőinek. Köröskörül mindenütt 
nehéz krízis- tombol, a valuták esnek, az 
országok autarkiáva], zárják el határai­
kat az idegen áruktól. A gazdag országok 
polgársága sem tud már úgy utazni,, mint 
valaha. Már pedig Svájc ebből az idegen- 
forgalomból él évtizedek óta és amit a 
körülötte zajló háborún keresett, azt is 
idegenforgalmi dolgokba invesztálta: vas­
utakat, alagutakat, függőpályákat, hote­
leket, gyönyörű utakat építtetett. Most a 
világhírű svájci hotelek tátonganak az 
ürességtől.

Úgy akarnak segíteni a dolgon, hogy 
ők maguk ás autarkiára rendezkednek be. 
Már meg is indult egy nagy propaganda, 
amelynek jelszava: ,,Ne vásároljatok csak 
svájci árut!“ Vannak üzletek, ahol fel isi 
tüntetik a ha-zai gyártmányokat és. a 
svájci árut erősen ajánlják. Egy bázeli 
újság a ,„svájci hét“ intézményét propa­
gálja. A propagandának meg lett a ha­
tása. A hétnapos, hétből azonban tizen­
négy nap lett. A svájciak még mindig 
angol, francia és német árukhoz ragasz­
kodnak. -Nem csoda, hiszen ezen, országok 
áruival csak nehezen veheti fel a ver­
senyt a kicsiny Svájc, amelynek alig van! 
nyersanyaga és gyáripara sem fejlődött 
oda, hogy ki tudná minden, vonatkozás­
ban elégíteni a gazdag svájci polgársá­
got.

Munkát kapni idegennek ebben az or­
szágban nagyon nehéz manapság. Valami­
kor az egyszerű munkát leginkább idege­
nek látták el. A svájci inkább kereske­
dett vagy vállalkozott. Ma azonban á 
megcsappant válalkozáshoz annyi le sze­
gényedett parasztot- és munkást kapnak, 
amennyit akarnak .A külföldiek ha tőke 
felett is rendelkeznének, nem vállalkoz­
hatnak. Ellenben joguk van, hogy tőkéjű­
ivel ott éljék fel. Mindössze annyit enged, 
nek meg nekik, hogy csendes* társként ve­
hessenek részt egyes vállalkozásokban. 
Akinek azonban félmillió franknyj vagyo­
na van, már nyíltan is váUalkozhatik.

Ellentétben Párizzsal, ahol a Champs 
Elyséen. utón útfélen emigránsokkal le­
het találkozni, különösen németekkel, a 
svájci nagyvárosokban az emigránsok 
száma egészen jelentéktelen. A svájciak 
nem tudnak munkát adni akkor amikor
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jő jövedelmi forrásuk, az idegenforgalom i
megállóit. í
^ Különös a helyzet ebből a szempontból. 

Európa és Amerika gazdagjai Svájcba 
menekítették a pénzüket, az ország úgy­
szólván fék van valutával, idegenek ja­
vaival, de az idegen maga, ha nincs neki
egészen nagy vagyona, nem tud megélni.

*

Az alpesi fürdőhelyeken már lehullott 
a hó, viszont a ligán ói tóban még füröd- 
nek. St. Moritzból kisebb fagyokat jelen­
tenek és az Engadiut is ellepte a havazát. 
Mindenfelé készülődnek a téli szezonra de 
a szállodatulajdonosok nem hisznek egy 
jó évadban és gondterhesen járnak fel és 
alá hoteljeik halijában. A németek, akik 
nagy törekedékét tették ki az idegenfor­
galomnak, ezidén aligha fognak jönni.
A zsidóknak elvették a vagyonát, a nem- 
zsidók pedig, akikét meghagyták, nem 
mernek mozdolni az országból. Az ame- 
ríkaiak^ és angolok egyre ritkábbak. A 
dollár és a font esése elvette a kedvüket 
az utazgatástól.

»

Am. ha bajok is vannak Svájc gazda­
sági életében, ha gondterhesen is járnak- 
kelnek az emberek, annyi bizonyos, bogy 
kétségbeesett, embereket ritkán lehet ta­
lálni az országban. A nép ugyanis igény­
telen. Megelégszik a legegyszerűbb élet­
móddal, arról pedig szó sem lebet, hogy 
Svájc népe éhezzen. Tejnemüek olcsón 
kaphatók, a- hús ára sem olyan, hogy 
hetenként kétszer-háromszor ne jusson 
a legszegényebb ember asztalára. Arról 
egyelőre letettek az emberek; hogy fél­
re tegyenek, jobb időkre. Ez azonban 
iiem ejti kétségbe őket. Abban bíznak, 
hogy a mai válságos időket rövidesen 
te) fogda váltani egy boldogabb kor.

A svájciak sohasem vesztették el op­
timizmusukat. Jól szánni tottak. De eb- 
!,o] a számításból sohasem felejtették ki 
azt az adottságot, hogy Európa legjobb 
pontján élnek, ahol úgyszólván minden 
eshetőség ellen védve vannak.
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Postán utánvéttel. Beküldve portómén- 
‘~&en- Kerje az olcsó könyvek jegyzékét-

Lotulou, október 8. A németorszá.»!
wü •aS-egófeZfse ügyében összeül. 
\ott zsidó világkonferencia, mely az 
összes zsidó testületek és szervezetek 
egyuttits megmozdulása, volt, vasárnap 
befejezte tanácskozásait. Az utolsó év­
tizedek zsidó történelmének legjelentő 
sebb eseménye volt ez a konferencia. 
Ami e\ tizedeken at nem sikerült a. kü­
lönböző zsidó alakulatoknak, zsidó ál. 
a-?rfmknak, azt sikerült megterem- 

tenie annak a. sorsközösségnek és 
együttérzésnek, mely az egész világ
tositottf^T a í10I?et Äsidt") köré' csopor­
tosította. Londonban megteremtették a
zsidó nép első nagy és poziitiv egység-
hont jat. Az Agudasz. Juszráél, a Je
cií1MAgeüCy,A ,?-z American Jewish 
Comittee az Alliance Israelite, a Bo- 
ar.d Deputies és a többi eddig e»y. 
innsto1 távol, sót egymással szeiuben- 
i llo zsidó testületek a nagy zsidó kö­
zösség jegyeben dolgoztak egy héten 

,e®. munkájuk befejezése után egy­
öntetűen jutott kifejezésre az az öröm 
es megelegedes, mely a delegátusokai 
<t nagy összefogás és annak nagy ered. 
menye láttán eltöltötte,

A londoni konferencia többek között

elhatározta; hogy a németországi zsi- 
dók segélyezésére, egzisztenciájuknak 

újjáépítésére állandó nagy-tanácsot lé­
tesítenek a konferencián résztvevő 45 
zsidó szervezet reprezentánsaiból. Ezen 
kívül egy végrehajtó bizottság is ala­
kul egyrészt a Jewish Agency for Pa­
lestine, másrészt a konferenciát egybe, 
hlvo zsidó testületek, vagyis a Joint 
Foreigne Com-mitt<-e. az Alliance Isra­
elite Unj\erseUe, az American Jewish 
Congress, az American Jewish Com. 
ímttee és a Comité des Delegations 
Juives vezetőiből. Londonban állítják 
AT a segélyezési és újjáépítési munka 
főirodáját. A konferencia egyik albi­
zottságának javaslatára elhatározták, 

hogy a fenti! szerveken kívül egy ősz 
szekötő hivatalt állititsanak fel,‘mely- 
nefc feladata lesz a német-zsidó üggyel 
foglalkozó zsidó szervezetek közötti 
kapcsolatot fenntartani. A bizottság a 
Joint Foreigne Committee elnökét bíz­
za meg, hogy e terv megvalósítására 
tegye meg a szükséges lépéseket, kikö­
ti azonban, hogy az összekötő hivatal- 

j n,",K kizárólag tanácskozási szerem* 
van.

A londoni konferencia nagyjelentőségű határozata
Palesztina ügyében

képpel) — — _
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A konferencia egyhangúlag elhatároz- 
interveníálni fog az angol kor 

í S mindent el fog követni abban
lore Pnhbaü rhC>?r -Anglia képviseletében 
lézMtai * Dscd íepjen be a Népszövet- 
IpP £í 'v n®raetorszagi zsidó menekül­
jek erJe^eben kezdeményezett segélyakció
ffüüSÍaSag!" tanácsába* A konferencia 
t jj fz os.Sz«s zsidó szervezeteket és
testületeket, hogy a menekültügyi hív-,. 
'a eIere állított! népszövetségi főbizto- javaslatba111^'kdjének. Külln'hÄS 
dálatít i ejezt.e1ki ^ismerését és cso
orszáS f .konfej'encia a német-

-szaf1 zsidók hősies magatartása és a 
nemetorszagj zsidó szervezetek nagy ‘tej- 
jesitmenyei felett.

a - , Palesztina vezetőszerene
melveteg/0kn&f,abb * határozati javaslat, 
fogadat? kor,ferencia egyhangúlag el js 

az .amely Palesztina szerepét 
j-1 li meg a segélyezés müvében A dele 
gatusok egyhangúlag adtak kifejezést
ama meggyőződésüknek, hogy az evéfJ
iUMia T,TJtiát,an' vPalesai”áK& kell 
haníik: v°nafko,.ó határozat Így

!ondo;ni konferencia, mely a világ- 

íüágik közül Zm‘'lyek8y az- ÖSSzeS .or"

nai esemLXfektt“ Ä?bt PaleSZti"
ták az nre/á.r iá-,- --’ eJyek megzavar-
kat követeltek 68 €™beráldozato
vew, I /• ■ konferencia tudomásulrek PniLw0ni «y®™atűgyi miniszter! 
rlő-áh I*^tina lakosságához intézett 
rádióbeszédét es ama nézetének ad ki feje
fedődé0^/2 °rszágí)an végbemenő na^ 
fejtedet, egyaránt szolgálja a zsidói- & 
az arabok érdekeit A a -KSldókhogy ^lt;- A konferemea reméli,

a mandatárjus hafálom mindent el 
I fog követni abban „z i,inyban>

minél nagyobbszámu németországi 
zsidó; letelepedését! tegye lehetővé 

Palesztinában.
A vándorlás kérdése

Bar konkrét határozatot még nem hoz­
tak erre vonatkozólag, beavatott körökben 
tudni vélik, hogy a segélyakció össze­
geinek 50 százalékát Palesztina-célokra 
fogjak fordítani. Ebben a kérdésben a 
Koníerencia mindössze annyit szögezett 
m, hogy a Palesztinái munkára, előirány­
zóit pénzeket a következő célokra fogják 
fordítani: a német zsidók mezőgezdasági 
letelepítésének megkönnyítése; az ipar 
előmozdítása; hitelnyújtás kézművesek és 
Kisiparosok számára; földterület: szerzése 
es házépítések a kolóniákon chalucok 
íf,Sz.ere üikásszerzés a városokban; vjz 
ella as és földöntözés; tudományos és 
akadémikus intézetek támogatása; fér­
fiak es nők mezőgazdasági és ipari ki­
képzésé; gyermekek kitelepítése és neve 
tese Falesztinaban; szociális jóléti mu 
!i;;te'\egfeb szükségesnek mutatkozó teen- 

izeket a munkálatokat a segélyezési
SüTv-r JeWÍsh A^encyve! és a Cic-
ÄbSr-11 karö,tve ««itt

A konferencia emigrációé albizottsága 
javaslatot terjesztett a plénum elé hogy 
a bevándorlási kérdések intézésére és irá
nJllTíl% eg.y Szükebbkörü .állandó bízott 

létesítsenek, melynek székhelye 
Londonban legyen es annak élén egy ang. 
hai zsidó vezetőférfiu álljon, mellette
ÍHJOE\na HIAS—JCA—ÉMIGDIRECT 
(HJLLM) egyesült szervezetek is képvi-
meghatá^Poatnalí' A ^vándorlási célokra 
meghataiozott ős-szegeket ennek a bizott-
fagnak f rendelkezésére bocsátani és az
enLrá?'óni hovafo.rditásáról'. Az
emigracios bizottság javaslatára a kon-
bin kftfö ethalar-°vta ™ég’ hogy London­
ién,, i. technikaiügyosztályt is létesi- 
enek mely speciálisán, az angol domi 

niumokra és kolóniákra, valamint Tz
?éSlt/1I!m°kba valé ^vándorlás k|r 

el fog foglalkozni. Ennek elősegíté­

se céljából a HJCEM egyik képviselőjét 
Londonba küldik, hogy koordinálja a ]■-}. 
vándorlási munkálatokat.

We izmán n a népszövetségi 
zsidó delegáció élén

Az összekötő hivatal — melynek élén 
minden vajlószinüség szerint di^ W-pá 
mann fog áUani — együk legfontosabb 
feladata lesz, hogy állandó kapcsolá st 
tartson fenn a népszövetségi főbiztossal 
és a mellette működő menekültügyi [gaí. 
ga: ósági tanáccsal. A konferencia java­
solja a Népszövetség főtitkárságának* 
hogv a genfi igazgatósági tanácsba nyele 
zsidó delegátust hívjon meg. A zsidó 
képviselet a Jewish Agency, az American 
Jewish Congress, az American Jewish 
Committee, a lengyelországi zsidóság, 
Joint Foreign Committee, az Alliance 
Israelite, az JCA és a Comité des Dele 
gations: Juives egy-egy reprezentánsából 
fog állani. A Jewish Agency reprez: ntir- 
sa és egyúttal a zsidó delegáció ' < z' te it 
minden valószinüésg szerint dr Chair,i 
H e izmaim lesz.

A konferencia megbízásából szombat 
este Genf be utazott Norman Bentwich 
professzor és drr Nahum Goldmann, hogy 
a Népszövetség főtitkárságával megtár- 

. g.valják ezeket a kérdéseket.
I . A konferencia még számos nagy-jelentő 

segu határozatot hozott, melyeknek is­
mertetésére még visszatérünk.

A történelmi záróülés
A konferencia záróülése történelmi 

színvonalon állott. A különböző szakié- 
\ z°ttságokbóí összesereglett delegátusok, 

a különböző országok és zsidó testületek 
reprezentánsai hét nap komoly, alapos 
munkájának felemelő tudatában adtak 
kifejezést az elért eredmények fölötti meg 
t léged és üknek. Bizakodás és optimizmus 
csendült ki a záróülés minden szavából 
Vy esyöntetü volt a vélemény, hogy az az 
általános zsidó összefogás, melvet a lon­
doni konferenciának sikerült, létrehoznia, 
egyedülálló a zsidó történelemben.

D- E. d Avigdor Goldsmid, az angliai 
zsidóság kimagasló vezéregyénisége kifej 
tette, hogy anyagi segítséget kel] nyui- 
tam a német zsidóknak, hogy tovább é 
hessek szervezett életüket és a mai körüli,,. 
nyéknek megfelelően építsék azt újjá. 
Ez semmiben sem fogja hátráltatni a zs 
do kivándorlást. Ma azonban rendkivüi 
nehez állandó otthont teremteni a kíván- 
corlok számára. Ebben a tekintetben 

egyedül és kizárólag Palesztina nyújt 
nagyobb perspektívákat és további 

lehetőségeket a bevándorlásra.
Mégis remélnünk kell, hogy a népszövet­
ségi főbiztos segítségével sikerülni fog 
hosszabb időre szóló foglalkozást térén - 
feni a menekültek számára a többi or 
szagokban. Rendkívül fontos, hogv a ki­
vándorlási áramlatot megfelelően‘ szabá­
lyozzuk.

Hasonló értelemben szólaltak fel a.
I zsidóság többi vezérei is, kiknek besze- 
j deire ugyancsak visszatérünk. Különöse 
: / benyomást tett a konferenciára dr.

n eizmann Chaim záróbeszéde, aki min
ve-gng a konferencia legnagyobb autor:

, basa volt.

bútorai!
tölün.-v vásárolja, 3 előnye van: 
o L Minőségben elsőrendűi kap!

Otthona ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
is Kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!
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SCHON DEZSŐ RIPORTSOROZATA:

AZ ELSODORT 
MÁRAMAROSI ZSIDÓSÁG

A szarvasszói chaluc-telep
Sighet-Máramarossziget, nov. 8. (Az Uj 

Kelet tud.) ... 31 fiú, betár-chalucok, fia­
talok. izmosak: derűsek, egészségesek. Fél 
éve túrják a földet 'és tanulnak. Most 
várják a certifikátot.

Itt elöljáróban azt is elmondhatjuk a 
szarvasszói telepről, hogy félév alatt heb 
raizálta a falut. Hogy a zsidócskák szom 
háti programja a haehsara s a parasizt- 
kölykök, ha összejönnek, kórusban ének­
lik. hogy:

Midán v‘ád Beér-seva
MégUád v‘ád Tjám...

De előbb nézzük meg közelebbről azt 
a viszonyt, ami Palesztina és Máramaros 
között létrejött az utóbbi időkben, a vál­
tozott viszonyok miatt.

Máramaros importál 
Azt a folyamatot, ami most a mára­

ma rosi zsidóságban végbemegy, a pártok 
teoretikusai minden bizonnyal paleszti- 
:iizmusnak fogják nevezni.

Mert ennek a megyének a gazdagsága 
nem fában van, vagy sóban (ahogy azt a 
kormányokhoz intézett könyörgő-memo- 
randumobban szokták idézni hatásosan, 
szépen körülírva), hanem emberanyag­
ban. Évtizedek óta exportáljuk a termés­
fölösleget: a kitűnő emberanyagot. Ipa­
rost és talmudistát, gyárimunkást és zseb 
vágót, saktert és művészt, koldust és sza­
kácsnőt, tanítót és parasztot.

\ háború utáni években létezett egy 
kís ideig Amerika, majd jött Kanada, 
Párizs és Antwerpen. Később Mexikó, 
Kuba. Panama, Venezuela. Peru, Kolum­
bia és a világ valamennyi sarka. í

De Amerikát is azon a napon fedezte 
fel Kolumbus, amikor a zsidókat kiűzték 
Spanyolországból. S amikor két esztendő 
vei ezelőtt a Hias irodák mind kilátásta­
lanabb jelentéseket kaptak megszigorítá­
sokról, kivándorlási nehézségekről és el­
helyezkedési lehetőségekről — pontosan 
•abban az időben hírek érkeztek Palesz­
tinából: lázas építkezésről, munkáshiány 
ró! és prosperitásról.

S ezzel uj fejezete nyilt meg a mára- 
raarosi kivándorlásnak.

A Mizrachi: a helyzet ura 
A cionista szervezetek közül a Mizrachi 

volt az, amely számolt rögtön az: adott 
helyzettel és az első pillanatban munká­
hoz fogott.

A Mizrachi haehsara telepet létesített, 
előbb egyet, majd többet, kiépítette szer­
vezetét és immár két esztendeje, hogy ko 
tu oly és értékes Palesztina-munkát vé­
gez. Fiuk hachsaráznak és lányok, össze­
házasodnak. újabb és újabb rétegeket von 
nak be, összegeket teremtenek elő és gyö 
keret vernek Palesztinában. A cél: Palesz 
iina, a jelszó: minél többen, minél előbb!

Világszerte a Palesztina-mozgalom ára 
data a cionista szervezet gátjait fenye­
geti, hogy azokat lerombolva a maga ut­
jain hömpölyögjön tovább. A nópmozga- 
lom túlnőtt a szervezet keretein és^ a szer 
vezetnek viaskodnia kell a hegemóniáért, 
hogy a bevándorlás szisztematikus le­
gyen. hogy a mezőgazdaság képezze az 
országépités gerincét és a telepítés szi­
lárd alapokra helyeződjön. Mert n’em sza 
bad megismétlődnie annak a káosznak és 
kétségbeesésnek, amely a rendszertelen 
negyedik allija nyomában sarjadt.

A Mizrachit segítette egyrészt vezetői­
nek agilitása, másrészt az a körülmény, 
hogy a Tora V'ávodá mozgalom program 
.iánál fogva a vallásos máramarosi zsidó 
ság felé posszibilis. A kivándorlás ^ na­
gyobbik részét igy' pártkereteik közé szó­
lították és a Paleszti na-munkának min­
den tekintetben felbecsülhetetlen szolgá­
latot tettek.

Mihályi Gábor birodalmában
A szarvasszói hachsara-telep Mihályi 

Gábor szükebb birodalmának kellős kö­
zepén létesült. Az a néhány* bolt. fo'<L a 
mit a bogaras öregur a chalucoknak bér­
be adott egy évtizedig parlagon hevert, s 
a chalucoknak négyszer-otszor kellett 
szántani, ásni, kapálni, a rögöt, míg va­
lamennyire porhany'os lett.

Mihályi Gábor kezdetben furcsalta i« 
a dolgot. Vájjon mit csinálhatnak az o 
lankáin ezek a fiuk. A sokszaz holdas bir­
tok ijesztő állapotban van, tönkremem 
szántó és a legelő, omladoznak a me 
épületek, rozsda marja a gazda&ag j- 
szerelést és bitangba vesz a marhaállo­
mány és a drága csümolcsos. Onmga, < 
gazda félnapot imádkozik, felnapot P •

zál, mihez kezdenek ezek a fiuk?...
A fiuk pedig rendbehoztak' egy' házat, 

melynek nem volt fedele, padlója és hi­
ányzott az ajtó-ablak. Birkóztak: a trágya 
zatlan, mostoha földdel, szenvedtek az ár­
víztől, mely* elmosta mindenüket, kezdték 
eiőlrül újra az egészet, de augusztusig 
mégis sikerült gyönyörű kertet varázsol­
niuk.

Oázist teremtettek a sivatag közepén. 
A falusi parasztok azóta tisztelettel be­
szélnek rólunk.

Egy betér chaluc önvallomása
Az étkezőben, a falon röpcédula van. 

,,Egy palesztinai betár levélből“ a címe. 
Olvasom benne, hogy:

A röpcédula a peszachi telavivi esemé­
nyekről szól. Nézem a röpcét és vallatom 
a fiukat: mondják meg, miért éppen be- 
tár-alapon hachsaráznak, általában mit 
tudnak a revizionista gondolatról.

Egy Maluk nevű chaluc válaszol első­
nek. Azt mondja, hogy magasabb népi 
szempontból tökéletesen mindegy, hogy' 
valaki milyen alapon haehsarázik. A te­
lep egyébként nem ismeri a politikát, va­
laki kiragasztotta a cédulát, ők meg hagy 
ták. hadd legyen. A telep vigyáz legelső­
sorban a fiuk egészségére, mert az ország

ITT a fi'mszezón meglepetése!
ITT' a leghatalmasabb, legérdekesebb fii»!

Dübörög a föld..
Főszereplők: Helene Hayes, Gary* Cooper, Adolphe Menjou.

Bemutatja mai kezdettel a

CAPITOL MOZGÓ
nak egészséges emberekre van szüksége. 
Másodszor a fegyelemre, mert a mára- | 
marosi fiuk nem tanultak otthon társa­
dalmi diszciplínát. Ebből a szempontból 
bizony a telep csodákat müveit. Gondjuk 
van még a tudásra, mert az analfabéta- 
paraszt legendája szertefoszlott.

— Okok, lelkirugók! Hogy miért me­
gyünk ki Palesztinába? Hát legelsősor­
ban hajt a jövő kilátástalansága, mond­
juk ugyr, hogy kenyérgond. Azután a cio 
nizmus, amit chéderrel és sziderlivel és 
bibliai mesékkel a vérünkbe oltottak.

Puliszka-standard és eha-luciut
A szarvasszói telepen 31 fiú van. A 

havasmezői betár-telepeu 26. Ludason 20. 
A Mizraehinak 200 chaluca van. Nagyré­
szük máramarosi.

De máramarosi fiuk vannak túlnyomó 
részben valamennyi bukovinai, regáti és 
beszarábiai telepen. Ugyanúgy a. Hásó­
méi- Hácáir visói telepén és az Aguda 
kolozsvári telepén. Az egész országban

megközelítőleg 500 máramarosi chaluc 
van, kitűnő palesztinai anyag, aki a ma­
ga hazulról hozott puliszka-standardjávai 
és lefokozott szociális igényeivel képes el 
lensulyozni a chaluciut minden nehézsé­
gét.

,,Egy marék rizs“ a keletázsiai ember- 
közmondásos igénytelenségét fejezi ki. A 
tál puliszka a fokmérője a máramarosi 
ember életstandardjának.

A chaluciut kezdeti termelésében és 
kalkulációjában a máramarosi chaluc er­
re a faktorra támaszkodik és evvel indul 
palesztinai hóditó útjára.

Mielőtt elmennék, Malek megmutatja, 
a széfer-tórát. a fiuk imaszijjait majd 
nagy káposztáié.! eket mutat és egy rakás 
krumplit.

Bucsuzásul a kürtösök tiszteletemre ta­
karódét fújnak.

Malek kezet ráz.
- L'hitráot!

Helmwchilslák zavarlék méh 
az osztrák nemzeti rendi front 

gyűlését Bétsken
A evHIésl nem tartották meq

Becs, november 8. A nemzeti rendi 
front gyűlését nem lehetett megtarta­
ni, mert azt a Heimwehr.tagok megza­
varták. A karhatalom erre feloszlatta 
a. gyűlést s a termet kiürítette. Schu- 
my volt helyettes kancellár lett volna 
a gyűlés szónoka, aki a gyillés megtar­
tása miatt, sajtóértekezleten mondotta 
el közölni valóját. A volt helyettes kan 
cellar azt hangoztatta, hogy* a nemzeti 
rendi front ellenzi a fasiszta rendszert, 
de ellene van az Aschlussnak is. Az 
az álláspontjuk, hogy Ausztria függet­
lenségét minden irányban meg kell vé­
deni. . , .....

Egyidejű jelentés szerint a politika 
és a köziigazgatás irányát a kormány

fogja megszabni. A kormány közelebb­
ről rendet kíván teremteni a közigaz­
gatásban a köztisztviselők megbízható 
sági szempontból való ellenőrzésével. 
El fogják távolítani a közszolgálatból 
mindazokat, akik a független Ausztria
ellenségei. ... ... .

Bécs, november 8. A rendorfonokseg 
nek bizalmas utón tudomására jutott, 
hogy Fey helyettes szövetségi kancel­
lár ellen merényletet készítenek elő- 
A tervvel kapcsolatban Becsben sza- 
mos letartóztatást eszközöltek. Ennek 
kapcsán jelentik, hogy szükségrende- 

[ let készül, amely az explozív anyugok 
I testi épsége elleni felhasználását dra. 
1 kői rendszabályokkal fogja sújtani.

Göring elutazott Rómából
Mussolini többórás tanácskozást folytatott a porosz

miniszterelnökkel
Róma, november 8. Mussolini a Pa­

lazzo Veneziában több órás tanácsko­
zást- folytatott Göringgel. A porosz mi­
niszterelnök a látogatás elején átadta 
Hitlernek Mussolinihoz intézett leve­
lét, amelyben a kancellár köszönetét 
mond az olasz kormányfőnek a bíródat 
mi kormány helyzetével szembeni me.-. 
értéséért és a nemzetközit helyzet fe­
szültségének enyhítésére irányuló tö­
rekvéseiért. A tanácskozás végén kia­
dott hivatalos kommüniké hangsúlyoz­
za, hogy az eszmecsere mindvégig igen 
szivélyeshangu volt- Göring látogatást 
tett a délután folyamán a. romai ne­
met művészeti akadémián. A művé­
szek müveiből összeállított díszes al­

bumot adtak emlékbe a porosz minisz. 
treelnöknek.

Újabb jelentés szerint Mussolini bari 
kettet, adott Göring tiszteletére. A po- 
ros% miniszterelnök reggel elutazott az 
olasz fővárosból.

Róma, november 8. Balbó marsitII bu 
csnt vett a légügyi minisztérium tiszt, 
viselői karától, majd megkoszorúzta 
az óceánrepülésnél életüket vesztett Pi- 
lótatársaü sírjait. Ez idő alatt az a re. 
pülőgóp* amelyen Balbó átvezette 
olasz repülőrajt az óceánon, koszorút 
vetett le azon helyen, ahol Maddalena 
ezredes gépével lezuhant és meghalt.

Egyidejű jelentés szerint Badoglio 
tábornok, Libia kormányzója a napok-

Mód mindig van alkalma milliomossá lenni,
ha vásárol az állami osztálysorsjáték mai napon kezdődő 1-sö osztálya húsa- 
sára sorsjegyet a szerencsés 0

Banca Iliescu S, A. Uuj,
az állami .osztálysorsjáték erdélyi és bánáti terültetek hivatalos foelarusitójától. 

ílVa Az TdTben beéíkező^endelése^et azonnal elintézzük, de rendelni lehet telefo

.000- .el
osztályonként.

ban visszatér Olaszországba. A tábor­
nok öt éven át volt Libia konnányző- 
ja. Helyére, mint ismeretes, Balbó mar 
sail kerül.

Balbó Líbiába elutazásának időpont­
ját még nem állapították meg. _

— A franoJa nemzet halottjának dek 
tarái ták Roux professzort. Párizsból je­
lentik: A francia kamara tegnapi ülésén 
Roux professzort, a Pasteur-intézet el­
hunyt . igazgatóját a nemzet halottjának 
deklarálták.

Ihász
Álaáái-

Fzkcte
Mihály

temesvári társulatának vendégjátéka a 
kolozsvári

Hagyat
Színházban

November 12-én, vasárnap d. u. pontosait 
5 órakor

ZslMdchrezlk a kaszánya 
léteiéi

operett, nov. 12-én. vasárnap este ponto. 
san félkilenc órakor

Z*l*dchrczik a kaszárnya 
jeleiéi

Nov. 13-án, hétfőn este pontosan fél, 
kilenc órakor

ZsiMtfélvezik a kaszárnya 
teleiéi

Nov. 14-én, kedden este pontosan féL 
kilenc órakor

Zshtdelyezik a kaszárnya 
teleiéi

Helyárak: 10. 15. 20, 30, 45. Páholy­
ülés 25 lej.
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SPORT
Brasovia—Uníversítatea 
mérkőzés Kolozsváron
( luj Kolozsvár, november 8. (Az Uj 

Kelet tud.) Vége felé közeledvén a nem- 
zeü bajnoki küzd'elmek, az egyesületek 
minden erejüket Összeszedve igyekeznek 
helyezéseiken változtatni és a félidőt jó 
pontozással lezárni.

• A nemzeti bajnoki mérkőzések vasár- 
napi utolsó előtti fordulója még meg- 
epetéstkel'tő eltolódást okozhat a jelen­

leg furcsa képet mutató bajnoki tabellán. 
Kolozsváron vasárnap a Brasovia szere­
pel az Unj versit a tea ellen. A mérkőzés 
icen éi dekesnek Ígérkezik, ha tekintetbe 
^esszük, hogy a múlt héten a favorit 
(i rsana csak nagy erőefszitéssel tudott 
döntetlent kicsikarni a brassóiaktól. A 
Romania Ngyszebenben játszik a Soimji 
ellen.

A nemzeti bajnokság további műsora 
a következő:
. Nagyváradon CFR-—Crisana. Pjoesti- 
-leii Tricolor-—Venus, Temesváron Kini- 

'' AMTE. Bukarestben NA(’,—Jnven 
tus. Marosvásárhelyen Mures—Unirea 
Tricolor. Aradon Gloria CFR—Ripensia. I 

A magyar profiligában vasárnap a kö- I
\ atkezo mérkőzéseket bonyolítják 'e: 
j^erenc varos—Kispest, Újpest—Nemzeti I 
Hungária—Budai 11. III. kér.—Phöbus. ' }

Knok-aut és botrányok 
közepette mutatkozott be a 

Napoca futballcsapata 
Kolozsváron

UJ HBLRV
smmm < CSÜTÖRTÖK. 1933. NOVEMBER

SELYMEK RUHÁKNAK 
SELYMEK BÉLÉSNEK 
SELYMEK DÍSZEKNEK 

DIVAT-SELYMEK
CSAK A

LIA

igfgj bot

FlébHileiében kaphatók OBJ. Sir. Gén. Necaleea 2
(Renner-paíota)

KÖ Z CAZDASAE

Az én talpam Okma'a'p 
Kevés pénzért soká tart

MmmM

Ai erdélyi _ kereskedelmi förvcmrek 
@fsiajo$ elelbelcpleléséf leérik az 

okíraiysagbeH nagybankok

Fellegvár—Napoca 3:2 (1:1)

Cluj Kolozsvár, november 8. (Az, Ui 
;,Veí.L^d.) Szerdán délután kisszámú, de 
eleg hangos közönség előtt mutatkozott 

- m a nemregen alakult Napoca Sport­
egyesük,, futballcsapata a Fellegvár el 
44 * * ™erk?zés „bajnoki“-számba ment. 
amennyiben azt a csapatok alkerületi 

A''5'21?61’ , bitszották, nem nélkülözte 
Ly.at i7-galmas jeleneteket.

játszott - CSaPat a következő felállításban

,PinLea- Munkácsi—fSpatariu,
;jivrni.p Ma^da—Körmendi, Agarbiceanu 

Mur esa n—B o-do r—Moga—Ba c j u|.
Fellegvár: Marosán, Dézsi—Koncz 

Roman-Bucus-Kaosó, Császár-MaS 
bzamszlo—Piskok—Jakab.

A játék mindkét fél részéről elég szü„ 
ien, indul es marad is végig. A Napoca 
-an vannak egyénileg jó játékosok, első. 
sóiban megemlítendő Baciu és. Spntariu : % ússzjátékkal azonban hadilábon S ! 
AfnfralJh°n mentségükül azonban, hogy
jobban \ail miult nem is Játszhattak 
jooban. Alapos edzes. után kinőheti ma­
in a\Svk^yers erőt magában rejtő együt
5i4íllegvár m2
tejlcdesben van. A mérkőzés: egész le- 
folyása alatt „technikai“ fölényben volt 
azonban^ halfsorának és védelmének esi" 
szólása Kívánatos. A mérkőzést a Felleg- 

nyerte 3:2 (1:1) arányban g
A mei-Kozés második félidejében sai 

vezetőSbirórányRjá-:"Ód0tt ie a mérkőzést
rosa közöt- TA a, Napoca pénztá-
eírv .- lf , :. k, bb| a palya szélén, állva.
n!L bíintn?' rnak.Iat(>tt helyzetnek meg 
ki-ütott hí teS-, miatt séríő kifejezést
ra qzaMlí/ Pulyafa‘ A biró az inzultus- 

I szabályos boxutesse], felelt 4?
£él *Z”61 -=m

temető. Mert nem megengedhető ho«rV
rft VápU 6t A7610 embere sértő szava 
tévedőkl iíe az esetleF jóhiszeműen
el i téten H " uck1 azonban éppen annvira Íi?íí -a-!h,,ro tettlekes közbelépése, 
k,l ek topeidaval kellene előljárnia a 

fegyelemtartásban. J ,a
JiZÍalT' Vlrgi!' akinek pártatlan 
biinsKodasahoz s?o sem férhet, azonban
so, számtalanszor tévedett és*ok lesailasu nézett el.

Bueuresti-Bukarest, november 8. Az
Hmírlí ií-‘d' A, kereskedelmi és ipar­
kamarák központja a napokban meg-

amelyben közölte, hogy előterjesztést 
besz,,] ten„, a kormánynak ítéhtay

toj^vi-tékedés éktbelép. 
wresere. Ezek a törvényes intéz, 
ke d esek arra lennének hivatva
uijíf hite]e™ viszonyokat
ipa tel javítsak. A kereskedelmi: és 

iparkamarák központja, arra kérte a
vmírtknZ9V®tSégf' h.°gy a bank erre 
onatkozo javaslatait szintén nyújtsa

* “ román bankok szövetsége öröm-
Kdésíf fÚ , tet!e - a nagy fontosságú 
im «A H1 & a *s,at: f® a tegnap össze is 
f - uz edso értekezlet, amelyen megvi 
tatas tárgyává tették a kereskedelmi
4 lAílíamaraí központjának átiratát 
A bankarszovetseg ülésén a Banca Ro- 
maneasea, a Banca de Credit és a Ban ea Comerciala Romána, a Band de
t 41hit,Srreta,taHB;mca Bomana és 
az Aibjna képviseltették magukat. Az
niesen összeállították azt a minimális
piogiamot, amelyek elengedetlenül
szükségesek a. normális hitelélet vissza
állításaihoz. Az itt megszövegezett
pi off ram a, következő pontokból áll/

Végleges, állapot a konverzió kénlé 
^boPi. Akar megfelelő, akár káros a 
mai törvény, mindenesetre szükséges,
feÄSff állaPOt bo

Módosítani kell a váltótörvényt 
I °lZn ertelf1?ben, hogy hasonlatos le- 
Se u ordelyi váltótörvény rendelke. 
zeseihez. Az erdélyi váltótörvény le­
hetővé teszi, hogy a kereskedő ‘váltói 
adós minden további formalitás nélkül 
végrehajtható legyen.
ké^“11 a zalogok kezelésének 
kei deset. Itt is az erdélyi törvények 
ten del keze seit kelj átvenni. Az erdélyi 
ídafAT rent!ejkezése értelmében, aki a

f Zíkf:0t eIvonja a hitelező elől. 
sikkasztást követ el.

Végül pedig az adósságok rendezése 
neesak kategóriákra terjedjen ki, ha­
noin az adósok minden rétegére még­
pedig azonos elvek szerint. "
.„4 Pénzintézetek leszögezték azt az 
álláspontjukat, hogy addig, amio eze

a kormány mao-á-A 
va nem teszi, es meg nem valósítja eze
hí At ^dreke,t’ addig a normá­
lis hiteléletről beszélni sem lehet.

m£m% á/tÁA ót

Ezl kérje!
A roman exportőr cége. a magyar im­

portőr^ cege, annak . az összegnek a fel­
tüntetése, amelyet a magyar importőr a 
kiviteli cegnek fizetni köteles. Ezeknek 
az _ adatoknak a bejelentésére a Banca 
Nanonala kéthónapj határidőt .ad, tehát 
a mar csak lebonyolított üzletet fog kel­
tem bejelenteni a Nemzeti Banknak A? 
export es importengedélyeket nálunk
hat nap alatt fogják kiállítani.

rehánvAmA? ^kerÜietj a későbbi szem-
nlíl S ’, 4 érmekét a minden-
foktat ia Fal V,1?-fZaJ eSi fogáP°Iásra 
szoktatja Ez a fertőtlenítő és több szak-
kek°f0vát ajanl»U szájvíz: óvja a gyerme-
níeitőf i 3 °mlast?j’ annak következme 
njeitol es a szájnak kellemes, leheljeit 
kojcsonoz. Az; Odo] a gyermek életében

geszseg es az öröm forrása Minden 
eseppben erő van. maen

A román-magyar viszonylatban
lenyegese^ieegyszerüsítették a

kompenzációs eljárást
Minőkéi részről hat nap áldják a ki és beviteli

1 A FEN" ^------ i
■ ÓARIS! KOI
I JíUtry
í CSdKvüfLLd

AjKPIROSITd

rn Í4f-me‘SV'Ír,Í ,TAC csapata Sztam,búiban 
npisodik mérkőzésén 3:1 arányú veresé

J^jobb török csapattól,

emesztes, fehér nyelv, kábultsá,o-’ fülzu 
•gas, halvány arcszin, kedvetlenség a tor- 

Ferenc Jte«, keserüyfz hall 
nalata áltál sok esetben elmúlnak.

Rucurestí Bukarest, november 8. (Az 
-.e^“ jud.) a romámmá gyár kül-deíébín lmÍ f°rga,Í0m! megkönníitése ér- 

öekeben a román kiviteli intézet igazga-
Va tarl?yalasokat folytatott Budapesten
feleK.Senh-aíl0S /’endszer ugyanis meg- 
lelelonek bizonyult ugyan. de nagy hát-
IS?“. rendkívül bonjSfc
IS» Ezenkívül felmerült a/a tomp!

u, rt aaeiakat a Magyar Nemzeti Bank 
nak devtzaval kellene kiegyenlítenie 

, z: ev eiso három trimesztere alatf mánia 16 millió 712 ezer pengőt IdÓtt eí
csak^nSlí^Ao mig MaKyarország
fálHtítt 'A í-vZeu -P6ngŐ értékü árut 
200 mi m mi buhmbseg tehát csaknem 
orí-íL? lej Romania javára. Magyar.
ia A2 °SSMget kifizetni nem tudja. Ezért keresniük kell úgy a mLZr
uiint a román gazdasági köröknek ad á 
módozatot, amellyel helyreállítsák t L- 

a magyar kereskedelmi forgalom 1:1

arányát.
1 tételteímán’ -árUexp?rtbau a legnagyobb 

fűrészáru 3 ^yolajárak szerepelnek. 
véH íSifa mi Peng0 S föltűnően ke- 
pengő ’ y összesen 818 ezer
utÍoteldCSíbÖv 1 .,eItüU'erése céljából 
■ ./ L /fartan. Emil, a román export 
intézés igazgatója Budapestre hogy a
magkönnv;téíAf?rgaIom lebonyoljtásának 
niába 1 Ven 1 fékezzék a Romá-
sét elérni Mamag>^r export felólénkité.
set elemi. Marian Emil tárgvalássiimPZtZT már aZ az intézkedéí hSrÍ
magyar kormány az ottani exportőröknek 
25 százalékos előleget fog nyújtani és a 
kivitek engedélyeket hat nap afatt ki- 
ollnja. A fanemüekre kiadandó behova
fogják*íidn ^ egyharmadrészét tűzifára 
ogjak adni s ezeket az engedményeket

,5Ä Ü£álli‘ia a ”»4-
.1 -z,emben a Banca National a is 7p fo™ egyszerüytonj , kompen”ác?ós el 

aras formaságait és a kérvényei Skf '
KS5fke,,eiliaM^^!

Vyron Silvia és Thury Ferenc he_
gedümüvész hangversenye ma este az 
Ljsagiroklubban. Az. Ujságiróklub múlt 
hatj hangversenye — a halottak napjának 
keg\ eletes megtartása miatt — kivétele
• en elmaradt. Annál szebb és érdekesebb 
hangverseny élménnyel gazdagodik ma
cd?,,-/1 T recndes hsti hangverseny- 
, - ' sa- cyion Silvia, az Opera gyönyörű 
angu áramai énekesnője, aki legutóbb 

a V arazsfuvolában nagy meglepetésre 
Koloraturszerepben is énekmüvészetének 
te.jes fény eben. excellált, áriákat és dalo­
kat. fog emadni a klub pódiumáról. Tyron 
S™ művészété mostan éri el tulajdon­
keppen kulmmációs fénypontját. Nagy-
me/fetí ™U- - Penyl0 tisztaságú hangja 
.p/;!i/íerzemk 65 szenvedélyek izzanak 
eoadasabíin. Teljesítménye előreláthatóan 
elragadó hatasu lesz. A kiváló ének- 
muvesznon kívül egy- fiatal hegedü- 
muvesz, Thury Ferenc mutatkozik be ez 
elS°TKal €,ŐfÖr KolozSvár közönsége
előtt. Thury tehetsegéről volt professzo­
ri , atL kgSzebb jövőt Ígérő jóslásokkal

Bródv Mlkf' V Tyron Silviát a kitűnő 
Brody Miklós karnagy. Thuryt Zsjzsmann
Visért’ a iVl° z°ugora- és orgonamüvész,
-oSt hoJt1 neZetŐSég ezuton kéri a ta- 

> hfkgy a hangversenyre tagság-; iga- 
zoivanyukat hozzák el magukkal

HIDETÉS AZ Ü77.ET T^ELKE:
HIRDESSEM az UJ keletben

CSÜTÖRTfi
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Molnár

Vannak uj 
ják a >Z‘ I
jogosultságát! 
mint olyanná 
sát. Ez az ujj 
dalom terüleí 
egyedül jogol 
den bizonny-a 
egyenesen mj 
den olyan köl 
ösztöne körül 
h ngésekkel -T 

Molnár A lj
lépés“ két ségj 
uj irodalmi <n 
ez a könyv, 
révei híjján I 
íienciának. sől 
?:ak mondhatl

Ma. mikor I 
nem minden I 
denciózus, ezl 
az elzárkezií I 
meglepő. 1 

De nem i, zj 
A napi éle 

(iával illuszti 
dráma közepi 
ketitően ztava 
sét, — egyéni 
seh és titokza 

És ezeknek 
több esetben 
véres és hátin 
zője.

Ami értheti 
nos — nemcsak 
ben biológiai 
kaiénak rabjí 
űzött je, melyt 
félretolják1 aze 
lyeket saját m 
szabad érvény 

Molnár A ke 
— hogy úgy m 
■;ár elibünk. í 
egy zongorába 
mely bármily 
ven e!vonatki 

a mai élet ált£ 
valöszerü és n 

Minden, am 
hogy az Írói 
világítsa. És i 
nem lehel erk 
ur szerelmi ut 
nyein jóságos 
a „sexappeal“- 
het meglepő, 
merev, m'oráli 
gondolkozók s; 
tanát ismerők 
értetődő is lel 

Hogy Titte 
pése, melyr véj 
zet, nem ma>ra 
kus konzekve: 
azt bizonyítja 
mégsem áll tá 
nem komponá 
sőt jól ismeri 
és beállított-:

I polgári beáll:
I só eselekvés«-

I
zák.

A morális

szerelmi élet 
zék és in téliéi 
óek harmónia 

Hogy- a fa 
egy- eltünjene 
a létfenntarts 
legyenek vad 
'le viszont a 
lelki isimeretlei 
közé szorittas 

Ez azonban 
jövendő szoci;
velejárója.

Am az iró 
ember is. S is 
ha nem mind 
fleh a. a részle 
érdekesebb kli 

A ..Tizenké: 
Szak zavaros ■ 
válóan érdeke 
te izgató kiin 

vasá-nak. 
Bemutatja : 

szabadulva ön 
ls ellenőrzése; 
nszihikai von; 
letka“ egy ese 
a még finom a
cselédlányok i 
volvert ránt , 
flflflak „gyalá
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:oká tart

loío^od

a magyar jm- 
szegnek a fel­
ár importőr a 
les. Ezeknek 

-sére a Banea 
döt .ad, tehát 

izletet fog kej- 
Banknak. Az 

|<e: nálunk is 
tani.

későbbi szem­
lét a minden­
ig fogápolásra 
és több szak­

ija a gj_érmé­
ik következnie 
nes- lehe’letet 
írnek életében 
'fása. Minden

VJ.
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Ferenc be­
írna e$te az 

•'óklub múlt 
lak napjának
I — kivétele 

érdekesebb
pdagodik ma 
' a ngver.se ny- 
í-'a gyönyörű 
ki legutóbb 

meglepetésre 
Művészetének 

jK'at és da]o- 
|áról. Tyron 

-*1 tulajdon­
lát. Nagy- 
Igu hangja 
rak izzanak 
jreláthatóan 
B áló ének-
II hegedü­
lt ozik be ez

közönsége 
professzo- 

I jóslásokkal 
t a kitűnő 
Zsizsmann 

l'onamüvégz 
kéri a ta- 

lagság; iga- 
fal.
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SÓK ÉS ÍRÁSOK
üJ KELET

Molnár Ákos: Tizenkét 
lépés

Vannak uj dogmatikusok, akik tagad­
ják a szerelmi problémák felvetésének 
jogosultságát, helyesebben a szerelemnek, 
mint olyannak problémává való fokozá­
sát, Ez az újszerű realizmus, mely az iro­
dalom területén egyedül üdvözítőnek és 
egyedül jogosultnak hirdeti magát, min­
den bizonnyal lekicsinyléssel, sőt talán 
egyenesen megvetéssel fog a kézbe min­
den olyan könyvet, mely a fajfenntartás 
ösztöne körül fellépő zavarokkal és ki- 
ú ugiésekkel foglalkozik.

Molnár Ákos uj könyve: a „Tizenkét 
lépés“ kétségkívül! kihívja mag ellen az 
fij irodalmi dogmatikusok haragját. Mert 
ez a könyv, a maga zárt, fullasztó légkö- 
'ével híjjá» van minden távolabbi ten­
denciának. sőt egyenesen tendeneiátlan- 
■:ak mondható.

Ma. mikor a köröttünk zajló élet csak­
nem minden megnyilvánulásában — ten­
denciózus, ez az irodalmi féhre állás, ez 
az elzárkózó egyvonaluság kétségkívül 
meglepő.

De nem bizonyos, hogy jogosulatlan is.
A napi élet mutatja, ezer és ezer pél­

dával illusztrálja, hogy a nagy tömeg- 
dráma közepette, melynek robaja fülsi­
ketítőén zavarja a nyárspolgáir emészté­
sét. — egyéni drámák is zajlanak, vére- 
-I n és titokzatos inditóokoktól hajszolva.

És ezeknek az egyéni drámáknak a leg-- 
iihb esetben a faj fenn tartási ösztön a 
.éré.- é> hátborzongatóan ördögi rende­

zője.
Ami érthető is: hiszen az ember —- saj­

nos—nemcsak szociális lény, hanem egy­
en biológiai is. Testi és pszihikai al­

katának rabja; fiziológiai folyamatok 
izöttje, melyek leigázzák az értelmet es 
télre tolják azokat a konvenciókat is, me­
lyeket saját magunk emelünk ösztöneink 
szabad érvényesülése elé.

Molnár Ákos uj könyvében egy ilyen
_hogv úgy mondjam — biológiai drámát
ar efíbünk. Egy középiskolai tanár és 

,.u y zongoratanárnő szerelmi ' drámáját, 
íiTely bármily szeszélyesen ívelő, _ bármi- 
ven elvonatkoztatott is az élet és főleg 

mai élet- általános drámájától, — mégis 
\aiószerü és mégis korszerű.

Minden, ami emberi, jogosult arra, 
hogy az Írói fantázia adoptálja es meg­
világítsa. És mindaz, ami természetes, 
nem lehet erkölcstelen. Tittelbach tanar 
,ir szerelmi útja a pompás, finom, eszmé­
nyein jóságos zongoratanárnőtől—Greteig 

..sexappeal“-es paraszt cselédlányig le­
det meglepő, lehet talán érthetetlen is a 
merev, morális és politikai képletekben 
gondolkozók szemében, de az érzékek élet- 
anát ismerők számára éppoly magától- 
rtetődő is lehet.

Hogy Tittelbach tanár u,r tizenkét lé­
pése, mely végül is a Grete ágyához ve- 

í, nem marad konzekvenciák, sót tragi­
kus konzekvenciák nélkül. — az éppen 

t bizonyítja, hogy a könyv szerzője 
mégsem áll távol az élet realitásaim., 
nem komponál önkényesen, hanem ismeri,
-öt jól ismeri azokat a lelki tartalmakat 
és beállítottságokat, (tegyük hozzá: kis- 
olgári beállito ttságokat), melyek a kui- 

-ö cselekvések tragikumát meghatároz­
zák.

A morális és főleg elérendő állapot, a 
'zerelmi élet területén az volna, hogy ér­
zék és intellektus, érzelem és szociális ér­
őik harmóniába jussanak egymással.

Hogy a fajfenntartás területéről épp­
így eltűnjenek a drámai helyzetek, mint 
a létfenntartáséról. Hogy a korlátok ne 
legyenek vaditóak és elviselhetetlenek, 
de viszont a korlátlan individualizmus 
lelki ismeretlensége is megfelelő korlátok 
közé szorittassék.

Ez azonban cél. társadalmi feladat, el­
jövendő szociális viszonylatok eljövendő
velejárója.

Ám az iró nemcsak küzdő, hanem látó 
ember is, S így nem lehet bűne az sem. 
ha nem mindig az egészet látja, hanem 
néha a részletek is, érdeklik. Egy-egy 
érdekesebb klinikai eset.

A „Tizenkét lépés“ a mai zavaros kor­
iak zavaros szekszuális életének egy ki­
válóan érdekes, érdekességében már szin­
te izgató klinikai esetét mutatja be az 
olvasásinak.

Bemutatja a finom tanár urat, aki ki­
szabadulva önön intellektuális és morá­
lis ellenőrzése alól, előbb fiziológiai, majd 
pszihikai vonatkozásokban lesz „marta­
léka“ egy cselédleánynak. És bemutatja 
a rn% finomabb zongoratanárnőt, aki a 
cselédlányok ultima rációjához nyúl: re­
volvert ránt „hűtlen“ szerelmére, mikor 
annak „gyalázatossága“ kétségkívül be­

li" zonyul előtte.
Hogy ez a téma távol esik napjaink iz­

galmas, szennyes, borzalmas és véres to­
talitásától — igaz. Hogy nincs szociális 
háttere és levegője, szintén joggal 
szemrehányóan állapítható meg.

Ezzel szemben ki tagadja, hogy a leg- 
nyilvánosiabb, a legszociálisabb izü éle­
teknek és akarásoknak is vannak olyan 
egyéni, benső vonatkozásai, melyek tá-

8. OLDAT

volesnek, legalább is ma még távolesnek 
a nyilvánosság és közkeletüség fórumai­
tól?

Aki tagadja, önmagát hamisítja meg.
Molnár Ákos uj regényében távol áll 

a totalitástól, de klinikai esetét elmélyült 
emberlátással és művészi, érett finomsá­
gokkal tárja elénk. Nem foglal állást se 
jobbra, se balra, mégis a regény minden 

fejezetéből egy modern, gondolkodó férfi

szellemi habitusát érezzük ki.
A „Tizenkét lépés“ nem korszakalkotó 

munka, nem korregény, mégcsak nem is 
az emberi dokumentumok tárháza. Csu­
pán egy jó és érdekes könyv, amit érde­
mes. sőt el kel! olvasni. Mert tanulságos, 
amellett, hogy élvezetes.

A könyvet a budapesti „Pantheon“ ad­
ta ki, előkelő, tetszetős kiállításban.

Salamon László.
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Az ODOL-fogpép íincm pora pedig megóvja a fog zománcát. Az ODOL- 
§©gpép nagymennyiségű kolloid alkatrészt tartalmaz és ezért alaposan 
megtisztítja a fogakat, megszabadítja őket mindenféle kellemetlen szagtól 
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pompás Ízű, frissét, ödff.

Roosewelt bukásával számolnak Amerikában

Litvinow Washingtonba érkezett
Hull államtitkár fogadta az orosz külügyi népbiztost

Forradalmi jelleget öltött az amerikai farmersztrájk
London, nov. 8. Litvinov tegnap meg­

érkezett Newyorkba s külön vonaton foly 
i tatja útját Washington felé. Újabb jelen- 
; tés szerint Litvinov orosz külügyi nép- 
! biztos megérkezett az amerikai szövetségi 
: fővárosba. A pályaudvaron Hull ameri- 
i kai külügyi államtitkár fogadta Litvino- 
j vöt.
I A Fehér Házban bankettet adnak Lit- 
’ vinov tiszteletére. A bankett szerdán este 
: zajlott le.

Megakadt az aranyvásár*ás 
i London, nov. 8. Még mindig nincs jel 
í arra, hogy Washington nagyobb mennyi- 
i ségü aranyat vásárolt volna Londonban.
! Érkezett a londoni piacra mintegy 300 
I ezer font értékű arany s ezt ismeretlen 
j vevő vásárolta meg. Ez a tegnapi nap 
í egyetlen jelentősebb aranyvásárlása s ez 
I sem egészen bizonyos, hogy Amerikába 
! kerül ki.
I A gazdasági és a pénzügyi lapok han- 
I goztatják azt a meggyőződésüket, hogy 

közelebbről nem is várható nagyobbará- 
i nyu aranyvásárlás amerikai számlára. A 

fontnak a francia frankkal szemben tör- 
1 tént megszilárdulásából arra következtet­

nek. hogy az aranyárak londoni megkez­
dődött esése még folytatódni is fog'. Egy­
idejűleg a párizsi Intransigeant megálla­
pítja, hogy a franciaországi arany vásár­
lások ezidőszerint igen kismérvüek. A 
megbízottak legfeljebb napi 5—6 millió 
frankért vásároltak a franciaországi pia- 

1 con aranyat.

London, nov. 8. Angol kormánykörök­
ből szerzett információk szerint a hábo­
rús adósságok végleges rendezése ügyé­
ljen folytatott washingtoni eszmecsere ku 
dareáért kizárólag az Egyesült Államokat 
terheli a felelősség. Ezt az angol kor­
mány közelebbről hivatalos okmányokkal 
is bizonyítani fogja.

Százezer sztrájkoló

Washington, uov. 8. A farmersztrájk, 
amely a legutóbbi órákban már forra­
dalmi jelleget öltött, az egész amerikai 
közvéleményt rendkívüli módon nyugta­
lanítja.

A farmerek sztrájkja most már az öt 
középamerikai állam egész területére ki­
terjed. Visconsin, Minnesota, North- és 
South-Dakota, valamint Iowa államok 
valamennyi farmerje résztvesz a sztrájk 
■ban. Az öt agrárállam sztrájkoló farmer­
jei a kétségbeesés bátorságával és hatá­
rozott lelkesedéssel hajtják végre a 
sztrájkparancsokat. A farmerek azt állít­
ják, hogy Roose\relt elnök becsapta őket. 
Az elnök ugyanis vonakodik a mezőgaz 
dasági cikkek árainak emeléséhez hozzá­
járulni s ez a vonakodás végsőkig elkese­
rítette a farmereket.

A sztrájkoló farmerek nyíltan bejelen­
tették, hogy nem riadnak vissza semmi­
féle erőszakos cselekedettől sem.

Az öt állam valamennyi országutját 
ellepték a felfegyverzett parasztok és

fegyverrel a kézben megakadályozzák, 
hogy az élelmiszereket szállító jármüvek 
a városokba jussanak.

Több esetben véres kimenetelű össze­
ütközésekre is sor került. Iowa államban 
egy autó teljes sebességgel belerohant a 
farmerek által felállított emberfalba. 
Egy farmer életét veszítette és kettő sú­
lyosan megsebesült. Visconsin államban 
Watertown városa mellett a sztrájkolok 
sokezer liter tejet az utszéli árkokba en­
gedtek. A sztrájkoló farmerek száma már 
túlhaladja a százezret.

Az államok kormányzói attól tartanak, 
hogy a forradalmi jellegű mozgalom vé­
gül is nyílt zendülésben törhet ki s ez­
ért vonakodnak a rendőri csapatokat 
igénybe venni a sztrájk elfojtására. A 
kormányzók azon fáradoznak hogy békés 
eszközökkel és rábeszélés utján vessenek 
véget a sztrájknak.

Roosevelt elnök szintén nagyon nyug­
talan már a farmersztrájk1 miatt s ezért 
hétfőn utasítást adott Johnson tábornok­
nak, a Kék Sas-mozgalom vezetőjének, 
hogy számos barátjával együtt utazzon 
Gsikágóba s onnan induljanak el az öt 
középamerikai államba egy előadás-kör- 
utra. Johnson tábornokra vár a feladat, 
hogy a felizgatott farmereket meggyőzze 
Roosevelt elnök gazdasági politikája ál­
dásairól és a sztrájkolókat türelemre 
intse.

■ A
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Kétségtelenül, ikomoly esemény ké­
szült. Berlin kereskedői közül mintegy 
három-négyezer, mert közben ennyire 
nőtt a számuk, t'eketéllett a téren. Ezek 
az emberek, akik egész életükön át a mi­
nél nagyobb hasznot hajszolták és akiket 
az EWAG megalakulása úgy ért, mint a 
fejbeütés, sehogysem tudtak belenyugod­
ni abba, hogy a profit többé nem lehet 
cél. Mert hiszen ezzel életüket látták ösz- 
szeomlani, életüket, melynek a haszonén, 
a minél nagyobb nyereségen kivül más 
célja nem volt.

— Nem engedhetjük — harsogta szó­
nokuk, egy füszerárunagykeresikedő. aki 
nyolc hatalmas bérpalotát mondott ma­
gáénak abból a „szerény haszonból“, mely 
re dolgozott — nem engedhetjük, hogy a 
tisztességes kereskedelmet egy jött-ment 
népámitó tönkretegye. Állítólag a városi 
tanács felülvizsgálta kalkulációját és 
nem talált benne olyat, ami a büntetőtör­
vénybe ütköznék. Ez azonban lehetetlen. 
Kereskedövtársaim. ti tudjátok a legjob­
ban, hogy ez lehetetlen! Majd mi fogjuk 
megnézni a számláit!

— Fel az EWAG-hoz! Be az irodáiba! 
— kiáltották felemelt ököllel a kereske­
dők.

— Én azt mondom — folytatta a szó­
nok — hogy itt csak valamely külföldi 
államnak Németország ellen szőtt össze­
esküvéséről lehet szó. Ralin francia pénz­
zel dolgozik!

— Vagy orosszal! — ordította közbe 
valaki.

— Az az állam, amelyiknek ez a Ralin 
a bérence, nagyon jól tudja, hogy ha a 
német kereskedelmet aláássa, vele együtt 
dől össze az egész ország.

A hangulat mind izóbbá vált.
— A franciák bérence! — zúgott fel új­

ra egy hang. — Nyakunkra hozza a fran­
cia árukat!

— A francia kormány tömi pénzzel! 
Deficitre dolgozik, az biztos, nem is dol­
gozhat másra, de a francia kormány fe­
dezi a deficitjét,

— Úgy van! Az EWAG-nak politikai 
célja kell, hogy legyen!

— Ralin kém!
Végre megtalálták azt a bűvös szói, 

melybe kis, önző érdekeiket be tudták 
csomagolni. Ralin kém! Most már az 
egész gyűlés átváltozott nemzeti demonst­
rációvá és, aki idegen arra vetődött vol­
na és nem tudta volna, hogy kik és mi­
ért gyüléseznek egészen biztosan azt 
hitte volna egy nagy nemzeti ügyről van 
szó. Mindig is, minden korban tudták, 
hogy mikor kell a ..nemzet“ szót előránci 
gálni, hazafiasságra appellálni. Ezt t.et. 
ték most a berlini kereskedők is.

Az EWAG áruháza előtt ezalatt mint­
egy tízezer főnyi tömeg fejlődött fel. Vé­
ri őleg állta körül az egész épületet és vár­
ta a kereskedők támadását- Igaz. hogy 
csak hot és boxer volt a legsúlyosabb 
fegyverük de ez elsősorban RaUnnak az 
érdeme, aki, mikor értesült az események, 
ről, kiadta a parancsot, hogy senki meg 
ne kíséreljen revolvert használni. Egyet­
len véreseppet sem akart a EWAG mű. 
vén. A hangulat a tiz-ezeres tömegben igy 
is annyira lelkes volt, hogy biztos győze. 
lemre lehetett számítani. Az újonnan 
megtalált életüket, nyugalmas egyensúlyit 
kát védték ezek a férfiak és asszonyok és 
védték gyermekeik jövőjét, melynek 
egyetlen, biztos alapja az EWAG volt.

De a kereskedők nem kevésbé érezték 
át, hogy döntő óráról van szó. Még re­
mélték, hogy ha most egy elkeseredett 
támadást intéznek az EWAG ellen, meg­
tudják azt buktatni s ezzel megszabadul­
nak eddigi legfélelmetesebb versenytár­
suktól. Annak ellenére, hogy megtudták 
az EWAG előtti nagy készülődést, egy 
tüzesebb szónoklat hatása alatt a kereske­
dők tömege megindult az EWAG felé. A 
kormány titokban támogatta is felvonu­
lásukat, a rendőrök kitértek útjukból, ha 
némelyikük megvetéssel is. Mert a hely­
zet az volt már, hogy a karhatalom le­
génysége is az EWAG-hoz húzott.

Elől nagy táblákat vittek, ezzel a fel­
írással: „Vesszem az EWAG!“ „Vesszen 
Ralin!“ „Éljen a tisztességes kereskede­
lem!“ A menetelő kereskedők hangosan 
vitatkoztak egymás között. Amerre elha­

ladtak, megállt a forgalom és kétoldalt 
a járdán a kiváncsiak ezrei álltak sorfa­
lat. A munkások és egyszerűbb emberek, 
akik a menettel összetalálkoztak és lát­
ták a feliratos táblákat, gúnyos megjegy­
zéseket röpítettek feléjük.

— A kereskedő urak védik a profitot 
— kiáltották.

— Na, mehetnek az EWAG ellen — 
mondotta egy öreg anyóka. És halkan 
odasugita néhány köréje gyülekezett mun­
kásembernek : — Csak úgy feketéinek az 
EWAG előtt a mieink, akik védik.

A menet az áruház elé érkezett. A 
munkások és munkásasszonyok az EWAG 
mindenre elszánt hívei, a bejáratok előtt 
álltak és várták, hogy a kereskedők kö­
zelebb jöjjenek. Az emeletek ablakai fe- 

I jekkel voltak tele, elárusító kisasszonyok, 
f tisztviselők, irodistám ők és bennszorult 
j vevőik izgatottan lesték, hogy mi fog tör- 
I tenni. A kereskedők megtorpantak. Ilyen 

óriási tömegre nem számítottak. Azt gon­
dolták, hogy legfeljebb az EWAG házi- 
őrségével fogják szembetalálni magukat, 
melyet könnyűszerrel söpörhettek volna 
félre.

Kereskedők és fogyasztók néztek far- 
I kasszemet egymással. Hosszai percekig 
' tartott ez a néma szembenállása a kétféle 
j tömegnek. Az EWAG hívei nem akarták 
j elkezdeni a támadást, elvégre nem ők vol­

tak azok. akik a kereskedőket idecsőd it et­
ték.

A kereskedőik oldaláról hangzott el az. 
első kiáltás. Furcsa hang volt ez, kicsit 
félénk, inkább tanácsoló. Benne volt az a 
mód, ahogyan a kereskedők beszélni szok- 

i tak a vevőkkel, kissé mézes, alázatos, 
színezetű.

— Emberek! — kiáltotta ez a hang. 
mely egy idősebb, tekintélyes külsejű ke­
reskedő torkából jött — Emberek! Benne­
teket félrevezetnek!

— Halljuk, halljuk! — incselkedett egy­
szerre több hang is a fogyasztók felől. 
Utána többen elkacagták magukat, ami­
nek a hulláma még sokáig fodrozott.

Az ősz kereskedő hirtelen valami ta- ! 
lapzatot szerzett maga alá és -arm áll!

fel. Nyugodtan várták, hogy folytassa. 
Ezt mondta:

— Ez nem fog sokáig tartani és vége 
lesz; a pünkösdi királyságnak. Negyven 
év óta. vagyok kereskedő és tiszta lélek­
kel mondhatom, hogy sohasem számitot- 

I tam nagy hasznot . . .
A fogyasztók közül valaki felismerte. 

Feléjük süvítette:
— Ismerjük. Ruhapalotája van a Fried- 

richstarssen. Miből vettet
— A ráfizetésből!!! — kisérte kórusban 

p. közbeszólót tömeg.
— Három autója van! Részvényese a 

D-bankoknak!
A kereskedő megkísérelte, hogy foly­

tassa, de hangja elveszett az egyre job­
ban morajló felzúdulásban.

— Nem lehet ilyen- olcsón árulni! — 
sietett a végkövetkeztetésével. — Ezt le­
het három, négy hónapig csinálni, de ak­
kor feltétlenül tönkremegy az EWAG és 
akkor mégis csak hozzánk jöttök vissza!

— Akkor mitől félnek és miért jöttek 
ide, ha három-négy hónap múlva úgy is 
tönkre megy — zúgott egy hang szem­
köztiről. — Dehogy! Nagyon jól tudják, 
hogy az EWAG igenis árulhat ilyen ol­
csóin.

A helyzet egyszerre megfordult, az 
EWAG hívei mentek át támadásba és- mi­
előtt még a kereskedők feleszmélhettek 
volna, a ti-zezerfőnyi tömeg már otthagy­
ta az áruház bejáratait és átzudult, mint 
egy hullám, a meglepett kereskedőkre, 
rájnkcsapva, elborítva őket.

Kiabálás, jajgatás verte fel a környé­
ket. A munkások botjai és boxerei, de 
puszta öklei is dühödten dolgoztak. A 
megtámadottak közül a hátrább állók 
futásban kerestek menekülést, sokan a 
közelben levő házak kapualjai alá húzód­
tak. de akik az első sorokban voltak, az 
aszfaltra buktak a támadók ütései alatt, 
Egy munkásasszony valósággal belera­
gadt egvy jóltáplált kereskedő kabátjába 
és ide-oda rázta benne a kövér emberi 

— Eleget szipolyoztatok és nyúztatok 
bennünket — sipította.1 — az EWAG-ot 
nem veszitek el tőlünk! Az EWAG a 
mienk!

—■ Éljen az EWAG! — harsaid fel ezer 
és ezer torokból. — Éljen Ralin!

Ralin az első emelet egyik ablakából 
figyelte az eseményeket. Hazudott volna 
önmagának, ha a kezdetben néma, impo­
záns szembenállás, az EWAG-hivek gú­
nyos fölénye nem lett volna ínyére. Ami­
kor azonban elfajulni látta ezt a szembe- 
foszülést. úgy érezte, tennie kell valamit. 
Az ablak szárnyát szélesre kitárta s úgy 
integetett két ke'zésvel az össze-vissza ga- 
balyodott tömeg felé. Lentről néhány an 
észrevették és visszaintettek.

— Ott van Ralin!
(Folytatjuk.)

BZBNEÄZ'FILM 
MŰVÉSZET

A Magyar Színház közleményei:
A kolozsvári társulat bucsuelőadása 

ma, csütörtökön este: Egy csók és más 
semmi, operett. Komoly sikerekben bő­
velkedő szezonját péntektől kezdve rövid 
időre megszakítja a kolozsvári társulat. 
Ma, csütörtökön este búcsúképpen az 
Egy csók és más semmi című óriási si­
kert aratott oeprett-et játssza el a társu­
lat- A darab sikerére jellemző, hogy a 
közönség egyenes kérésére tűzte ki ezt 
az operettet az igazgatóság bucsuel-őadá- 
sul. Kétségtelen, hogy a bucsuző társula­
tot lelkes és meleg ünneplésben fogja 
részesíteni ez alkalommal is Kolozsvár 
mü vés ze-tkedvelő közönsége.

Zsindelyez k a kaszárnya tetejét be­
mutatója olb-’a-n szenzációja, |esz az. áj. 
évadnak! hogy egész. Kolozsvár közöm 
sége örömmel fogja üdvözölni Ihász Ala­
dár és Fekete Mihály temesvári operett 
társulatát, amely két hétig fog veindég- 
r.kerepelni a Magyar Színházban. Zsinc 
ljczik a kaszárnya tetejét helyárai rend­
kívül olcsók. A legdrágább földszinti 
jegy ára 45 lej. Páholyülés 20 lej. Ihász 
A.adár, mint uj igazgató, teljes energiá­
val, tudásának, szakavatottságának min­
den fegyverével rendezi az -előadást. A 
társulat uj szereplői szorgalommal és 
őszinte becsvággyal készülnek a kolozs­
vári közönség meghódítására. Zsindelye­
ik. a kaszárnya tetejét jegyeit már áru­
sítja a Magyar Színház pénztársa.

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Péntek este fél 9 órakor: Evangéliumán. 
Vasárnap d. u. 3 órakor: Varázs/fuvola.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök fél 9: Egy csók és más semmi 

(A kéthetes turnéra induló társulat búcsú 
előadása,)

Péntek, szombat este 9: A Kék madár 
társulat vendégjátéka,

A temesvári operett társulat műsora 
a Magyar Színházban:

Vasárnap d. u. 5 órakor: Zsindelyezik a 
kaszárrnya tetejét.

Vasárnap este félkilenckor: Zsindejyezik 
a kaszárnya tetejét.

Hétfőn este félkilenckor: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét.

Kedden este félkilenckor: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét.

Szerdán este félkilenckor: Dubarry. 
Csütörtökön este félkilenckor: Dubarry 
Pénteken este félkilenckor: Dubarry. 
Szombaton este félkilenckor: Dubarry.

ROY ÁLMOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön szenzációs premier: 

Fekete hu-szár. Zenés; világsláger. 
Főszí.: Conrad Veid), Mädy Christ 
tians. Bernard Goetzke.

Jön: Vágyak éjszakája. Stefan Zweig no­
vellája után. Fősz.: Willy Forst, 
Hilde Wagen er (Reinhardt színész­
nő.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

nap fia. Megható keleti románc. 
Főszerepekben: Ramon Novarro. He. 
lene Hayes, Lewis Stone.

TTRANIA-MOZGó MŰSORA 
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor:

Extase. Általános közkívánatra, fő­
szerepben: Hady Kieeler (Miss Cseh. 
Szlovákia.)
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KÁOIŰ MŰBŐR

Csütörtök, november 9.

Bukarest. 7.20: Grammofon. 7.40: Ver. 
di: Aida, lemezeken.

Budapest. 6.45: Torna, Utána gramnio, 
fór*. 10: Felolvasás. Közben grammofón 
12.05: Balalajkazene. 1.30: Grammofon' 
3: Testnevelési tanfolyam. 4: Manchen 
Mariska gyermekdalokat énekel, zongo, 
rán kíséri Polgár Tibor.
5: A földművelésügyi minisztérium elő- 
adása. 6.59: Munkásfélóra. 7.20: Sz. Mol­
nár Alice hegedül. Utána körülbelül 10: 
Hírek, jdőjarásjelentés. Majd Cigányzene 
11: Szrdónzenekai 10.20: Cigányzene

Belgrad 10: Tánczene.
Lip« .- 8: Birodalmi müsorszám.
Milánó ‘ : Offenbach: Szép Heléna c. 

operája
Prága. 5.50: Grammofón.
Stockholm. 10: Szórakoztató zene.
Svájc- Aleman Adó. 10: Rombach: Pa. 

ganini Berlinben, hangjáték.
Svájci Romand Adó. 9: Kabaréhang. 

verseny.

APRÓ

Egyezer! körtéénél egy ezó 2 lej* vaita-

Sbb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde- 
21 lel ÁUáetkeresőknek 31 százalék 

kedvezmény. Apróhirdetések dija elír* 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve ven

Alkalmi bútorvásár. Raktárkészletün­
ket minden elfogadható árban kiárufif­
júk. Nagy választék modem, művészi, 
komplett lakásberendezésekben, kombiná­
ciókban. Modem diófahálószobák 8000 
lejért szerezhetők be a Transiivania la- 
rakatábán Str. Memorandului 1., az eme­
leten.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót, mo­
gyorót, gombát szállít megfelelő előleg 
ellenében utánvéttel iegjutányosabbar. 
Roóz. Táuti de sus, Baiamare.

Hebräisch, Französisch, Deutsch, Ru 
manisch und alle Gynmasialfächer unter 
richtet billigst Bukovrinaer Hochschüler. 
Sobe. Calea Traian 34.

Piyamát, inget méret után legolcsób­
ban „Woja“ fehérnemű üzemben kaphat 
Reg. Férd. 65.

Keresek 4 vagy 5 szobás komfortos la­
kást belvárosban május 1-re, esetleg 
hamarabb is. Dr, Krausz. Piata Mihai 
Viteazut 3.

Volt molnár, fürésztulajdonos. izr. 36 
éves, -ezen szakmában jártas, három ha­
zai nyelvet szóban. írásban bírja, bár­
milyen szerény állást elvállalna. Ajánla­
tokat Basch, Viseul de sus.

Kiadó különbejáratu, szép bútorozott 
szoba egy vagy két személynek, fürdő­
szobahasználattal. esetleg zongorával. 
Értekezni 12—5 ig Erzsébet ut 38.. I.

Férfi és női íehémemüvarrónő. aki 
kézimunkahimzésben stb. is perfekt, sze­
rény igényekkel állást keres. Cím a ki­
adóban,

Izr. urileárny 4 polgári vak háztartás­
ban teljesen jártas, gyermekruhák és 
fehérneműk varrásához is ért, őrt. zsidó 
családnál elhelyezkedést keres. Cim a 
kiadóban.

A legizletesebb és legváltozatosabb
vegetárius koszt a Schwartz Ignácné ve­
zetése alatt álló „Família“ kóser vegetá­
rius étteremben kapható. Unió uoca 10. 
hátul az udvarban. Egy menü (leves, fő­
zelék. tészta) 25 lej. Ab o néma ebéd vacso­
ra 990 lej, csak ebéd 600 lej.

Kelengyék készítése, függöny ée í«7- 
teritó összeállítás, csipkebevarráa, párna 
montirozás, előrajzoHLs a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcoófcb*t 
Fisch Böske kézimunkaszalőnjábzn Str. 
Baritiu 16.

CSÜTÖRTÖKI

— Megoperáll 
leányát. London|
nőt, a királyi 
dássál meg keik 
ségessége olyan! 
Hogy megelőzők 
zett róla tudom! 
az operáció bei| 
történtekről.

— A Lindt 
Amsterdamot. II 
ris Soir jelenti,! 
pár repülőgépe^ 
Svájc felé igyet 
sza kellett térnil 
Jen időjárási vis

— A népszövi 
ülésszakán napq 
baloldaU sajtó 
hői jelentik: A 
peticiója a Xéps 
közelebbi ülésszl 
Fennáll annal 
■kívüli tanácsülés 
ügyben. A Iapo| 
rmt dr. Seipel, 
kesztőket továl 
tartják s ellenül 
indult a Ininvád 
betiltása elleni 
népszövetségi fi

— Emésztési g| 
lesoványodás,

I gek, bőrkiütései 
I eseteiben a tend 
I keserüviz szabd 
I fontos működési 
I számos vezér férfi 
Ihogy a valódi 
mindig kitünően

:— Cionista nt4 
Inapókban a na;
Imeghívására Ülik 
tag és Háber Ll 
titkára tartottal 
Palesztinái imp! 

Imegkapó képeklj 
Háber L. beszéli 
problémáiról és [ 
pok támogat,!
hangsúlyozva- 

zsidókérdést ix 
rólag az alapok! 
sava] lehet meí 
után az egy bog 
ünnepelte az eií| 
folyt le a K. 
szép összeget ei 
kuk a K. K. L.f 
zetője’ Szűcs 1st1 
meny arra. ho< 
is bekapcsolód: ij 
életbe. Az e 
igen nagy érdeij 
berg N.-nek a 
kének

— Érthetetlen,! 
mely ember nátl 
máknál ,.Diánái 
■azonnali enyhül«

— Forradali 
Mussolini kési 
Rómából jelen 
aing Post-ban 
ismerteti leg' 
forrójának föld 
tiszta-államban
érdekképviselet 
|őbb teendőket 
közvetít a mnn 
zötti vitákban, 
bak vagy ke 
ókét érintő ga? 
uésben. 3. Szer 
uielést az önk' 
a legutolsó fúr 
mesteri liberal 
Iáképpen fórra 
amely azonban 
dizmnst, mert 
szünteti meg a 
bem teremt, te 
Ézze] kapcsolat 
búst, hogy ha a 
*es megszervezi 
három.n égy szó íz

jogokkal hi 
amelyre a közé 
basát bízzák, n 
lóajd meg az u 
koph iselőház s:
Já a céhek nen 
> jogot nyer 
‘.'^a cieökknn p
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1IIIKEK
Megoperálták az angol királyi pár

leányát. Londonból jelentik: Mary herceg 
nőt, a királyi pár leányát vakbél gyula­
it ássál meg kellett operálni. A műtét szűk 
ségessége olyan váratlanul lépett fel, 
hogy megelőzőleg az udvar nem is szer­
zett róla tudomást Az uralkodópárnak 
az operáció befejezése után referáltak a 
történtekről.

— A Lindbergh-házaspár elhagyta 
Amsterdamot. Párizsból jelentik: A Pa­
ris Soir jelenti, hogy a Lindbergh-házas 
pár repülőgépen elhagyta Amsterdamot. 
Svájc felé igyekeztek, de rövidesen visz- 
sza kellett térniük a repülésre kedvezőt­
len időjárási viszonyok miatt.

— A népszövetségi tanács legközelebbi 
ülésszakán napirendre kerül a danzigi 
baloldal sajtó petíciójának ügye. Genf­
iéi jelentik: A danzigi baloldali sajtó 
petíciója a Népszövetség tanácsának leg­
közelebbi ülésszakán napirendre kerül. 
Fennáll annak lehetősége is, hogy rend­
kívüli tanácsülést hívnak össze ebben az 
ügyben. A lapok danzigi jelentései sze­
rint dr. Seipel, Kilian és Packen szer­
kesztőket továbbra is letartóztatásban 
tartják s ellenük hazaárulás miatt meg­
indult, a bűnvádi eljárás, mert lapjaik 
betiltása elleni panaszaikkal a danzigi 
népszövetségi főbiztoshoz fordultak.

RITKA ALKALOM»

Ritka alkatom! Szenzációsan ol­
csó kiárusítás. A kiállítás tar­

tama a*att a

Weisz
Fivérek
szőrme szalonjában. Gólya.palota

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, 
itsoványodás, sápadtság, mirigybetegsé­
gek. bőrkiütések, kelések, furunkulusok 

I eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
I keserüviz szabályozza a belek annyira 
I fontos működését. Az orvosi tudomány 
I számos vezérférfi a meggyőződött arról. 
I hogy a valódi Ferenc József viz hatása 
I mindig kitünően beválik.

— Cionista meeting Nagyinkon. A 
napokban a. nagylaki Zsidó Kultúrkör 
meghívására Chilewitz. Hermann KIB 
tag és Haber L. az aradi helyicsoport 
titkára tartottak előadást, Chilewitz 
Palesztinái impresszióiról színes és 
megkapó képekben számolt be, majd 

I Habéi- L. beszélt a cionizmus aktuális 
I problémáiról és rátért a cionista ala- 
I nők támogatásának fontosságára, 
I hangsúlyozva, hogy a németorszátgi 
1 zsidókérdést is, maradék nélkül, kizá­

rólag az alapok fokozottabb támogatá­
sával lehet megoldani. Az előadás 
után az egy begyült közönség lelkesen 
ünnepelte az előadókat. Utána gyűjtés 
folyt le a K. K. L. javára, mely igen 
szép összeget eredményezett. Megalat 
knit a K. K. L. bizottsága melynek ve­
zetője Szűcs István lett. Meg van a re­
mény arra. hogy rövidesen Nagylak 
is bekapcsolódik az erdélyi cionista 
életbe. Az estély megrendezésében 
igen nagy érdemei vannak Dr. Landes 
berg N.-nek a Kultúrkör agilis1 elnö­
kének-

— Érthetetlen, miért nem használ né 
mely ember náthánál, hülésnél, fájdal­
maknál „Diana“ sósborszeszt, hiszen 
azonnali enyhülést hoz.

— Forradalmi újításokat tartalmaz 
Mussolini készülő alkotmány reform ja. 
Rómából jelentik: Mussolini a Mor­
ning Post-ban közölt hosszabb cikkben 
ismerteti legközelebbi alkotmá-nyre- 
formjának főbb vonalait. Az olasz fa­
siszta-államban — írja — a tizenhárom 
érdekképviselet, vagy céh a következő 
főbb teendőket végzik 1. Békéltet és 
közvetít a munkások és munkaadók kö 
zötti vitákban. 2. Tanácsot ad az állam 
nak vagy közhatóságoknak minden 
őket érintő gazdasági és szociális kér­
désben. 3. Szervezi és irányítja a ter­
melést az önkormányzat alapján. Ez 
a legutolsó funkció, mely a régi man­
chesteri liberalizmus halálát jelenti vol 
faképpen forradalmi horderejű újítás, 
amely azonban nem jelent államszoci­
alizmust, mert a fasiszta-állam nem 
szünteti meg az egyéni vállalkozást .és 
nem teremt termelési monopóliumot. 
Ezzel kapcsolatban a lap felteszi a kér 
rlést, hogy ha a céhekre bízzák a terme 
lés megszervezését is itrányitását és ha. 
három-négy szála tagból álló, messzeme­
nő jogokkal biró testületet alakítanak- 
amelyre a közérdekű kérdések megol­
dását bízzák, minő tevékenység marad 
majd meg az uj olasz alkotmányban a 
képiviselőház számára? Világos, hogy­
ha a céhek nemzeti tanácsa törvényho­
zási jogot nyer, a képviselőház fontos- 
sánp í>;cökk"n és ebben az irányzatban 
várhatók változások1, ha nem is éppen 
azonnal.

Diktatórikus hatalomra, tör a cseh 
agrárpárt? Prágából jelentik: A ag­
rárpárt! Wenkow élesen támadja a 
csehszlovákiai német é® cseh szociálde­
mokratákat- Azt hangoztatja, hogy 
már elérkezett, az ideje annak, hogy az 
ipari munkabéreket leszállítsák s az 
ipari exportot agrárérdekeknek felál­
dozzák. Politikai körökben a támadás 
feltűnést keltett. A megtámadottak 
ugyanis benne vannak a kormánykoa- 
lieióban. Úgy látszik, a cseh agrárpárt 
ki akarja tessékelni a szociáldemokra­
tákat a kormányból s dikfatóriukus 
hatalomra tör. Egyidejű jelentés sze­
rint a csehszlovák kormány lieterjesz- 
tette a jövő évii költségvetési előirány­
zatot. A költségvetési 7 milliárd 630 
millió cseh korona összeg körűi egyen­
súlyban van.

— Három órás eszmecsere volt a ja­
pán külügyminiszter és a tokiói sZovjet- 
követ között. Londonból jelentik: A Ti­
mes tokiói távirata szerint a japán kül­
ügyminiszter és a tókiói szovjetkövet kö 
zött három órás eszmecsere volt a "két or 
szág- közötti barátságosabb viszony hely­
reáll i t ása érdekében.

— Moszkvában két napon át tartottak 
a kommunista forradalom évfordulói ün­
nepségei. Londonból jelentik: Moszkvá­
ban két napon át tartottak a kommunis­
ta forradalom évfordulói ünnepségei. 
Mindkét napon általános munkaszünet 
volt. Az ünnepségek legkiemelkedőbb 
pontja a Vörös-téren rendezett tegnapi 
díszszemle volt, amelyet két millió ember 
jelenlétében tartottak meg.

— Charles Rotschild és Wertheimstein 
Rózsika fia. — vőlegény. Londonból jelen 
tik:Rotschikl Viktor, néhai Charles Rot- 
schild és özvegye, Wertheimstein Rózsika 
f.a, eljegyezte Hutchinson Borbálát, St. 
JohnHutschinson előkelő angol ügyvéd 
leányát. A huszonhároméves vőlegény, a 
ki anyja révén magyarországi származású 
jelenleg a Cambridge! egyetem állattani 
kísérleti laboratóriumában folytat tudo­
mányos bnvárlatokat és a parthenogene­
sis torén értékes eredeti felfedezéseket 
tett. Rotschild Viktor, a Rotschild főne­
mesi cim és hitbizomány várományosa, 
mert nagybátyja, a jelenlegi lord Rot- 
schild. nőtlen. Rotschild Viktor tudomá­
nyos kutatásait később is folytatni szán­
dékozik, amikor majd a Rotschild-bank- 
eég tagja lesz.

— Kivégeztek Németországban egy 
gyermekgyilkos anyát Berlinből jelen­
tik: Gubenben az, ottani fog-ház udvarán 
bárddal kivégezték Zielun Elza asszonyt. 
Az esküdtbiróság- fiának meggyilkolása 
miatt ítélte halálra a bestiális anyát,

I — Párizs ellen éliségfelvonulásra ké-
i szülnek a kommunisták. Párizsból jelen-
I tik: Franciaországban is éhségfelvonulá­

sokat akarnak rendezni. Lille és Valen- 
eienne városok kommunista érzelmű mun 
kássága elhatározta, hogy november 18- 
án éhségfelvonulást indít Párizs ellen. A 
két legnagyobb északfranciaországi ipari 
város kommunistái két oszlopban indul­
nak el Párizs felé és Arras városában 
egyesülnek, ahonnan azután már egy ősz 
lopban folytatják a felvonulást. Az éh­
ségfelvonulásban csupán a kommunista 
munkások vesznek részt.

Révai Mozgó
Ma, csütörtökön különleges premier:

Fekete kuszái"
Zenés világsláger!

CONRAD VEI DT. MÄDY CRISTIANS, BERNHARD GOETZKE.

—- Egy boldog sziget, ahol alig van adó 
és alig kell dolgozni. Londonból jelentik: 
Egy skót utazó elmondja, hogy milyen 
paradicsomi állapotokat figyelt meg a 
délatlanti — Falkland — szigeteken. A 
lakosság száma alig háromezer. Fő jöve­
delmi forrás a gyapjú és a bálnazsir ki­
vitele. Ez évenként körülbelül három 
millió angol fontot hoz a sziget lakosai­
nak, akik a külföldnek csupán ennek ne­
gyedrészét fizetik el árubehozatalért, A 

•í sziget lakói évenként alig pár hónapon 
át dolgoznak, az év többi részét a nyu­
godt elmélkedésnek szentelhetik. Az adó 
egészen jelentéktelen. A klíma olyan ked 
vező, hogy mindenki maga tudja termesz 
leni a kerti veteményeket, amikre szük­
sége van. Tejet a birkák annyit adnak, 
amennyi kell. A Falkland szigetek esze­
rint- semmiképpen nem ismerik azt a sok 
súlyos gondot, amely a világ többi ré­
szeinek vállaira nehezedik.

— Eljegyzés. Havas Emil pénzügyi 
inspektor leányát Magdát, Satu-Maré, el­
jegyezte dr. Hellbraun Miklós ügyvéd, 
Bukarest.

Legmodernebb formájú, szinti és minő­
ségű

KALAPOK
dús választékban 

Ül ITCIf“ (volt Hecht) 
yfllU I WlV ka’apüzemné!

Ctoj, Calea Reg, Ferdinand 30. Dej; 
Str. Entinescu 1. Női és férfi kalapokat 
jutányosán és szakszerűen gyártj festi 

tisztit és formál.

— Ganz Benzionné szomorú esete. Meg
irtuk, hogy Ganz, Benzionné, akinek fér­
jét meggyilkolták és kirabolták, Kolozs­
váron van, a legnagyobb nyomorban. 
.Tön a fél és a szerencsétlen asszony nagy 
ínségnek van kitéve. Arra kéri a jószivü 
embereket, ne engedjék elpusztulni öt és 
gyermekeit. Adományokat az Uj Kelet 
kiadóhivatala továbbit,

I — Ismét zsidóverés volt a budapesti 
Műegyetemen. Budapestről jelentik: A 
Műegyetemen újra megismétlődtek a 
botrányos diákverekedések. Ilosva.y 

i professzor tanterme előtt tíz óra után 
nagyobb diákcsoport gyülekezett ősz. 

‘ sze, akik hangosan kiáltozták: „Ma 
megint zsidó verést rendezünk“. Mikor 
az óra végétért s a második emeleti 
tanteremből a hallgatók, köztük a zsidó 
diákok isi kitódultak, a nagyobbá ra gé. 
pészmérnökökből álló várakozó cso­
port v issza kerget te a zsidó1 müegvete. 
mi) hallgatókat a tanterembe. Utánuk 
nyomultak a tanterembe, a zsidó egye­
temi hallgatók nagynehezen kirohan­
tak, de rnár a tanteremben és a folyo­
són a pofonok csattantak. A botrányos 
verekedésnek a műegyetemi altisztek 
vetettek véget, akik a gondnok vezeték 
sével jelentek meg a színhelyen, A 
gondnok még akkoi- érkezett, mikor 
javában folyt a verekedés és a pofoz­
kodás. Egv diákot, aki ellen panaszt 
tettek, le is igazoltatott. A gondnok ez 
után a zsidó vall ás u egyetemi hallgató 
kát a dékáni irodába kisérte. Értesülés 
szerint a verekedők csoportját, egy mii 
egyetemi tanár fia vezette. A három 
megvert diák közül az egyik be is je. 
lentette a verekedést dr. Hermann 
Miksa rektornak.

— Megjelent E. R. Burrougrhas: Tarzan
visszatérése eimü regénye. Ára az eddigi 
95 lej helyett 57 lej. Tarzan fia c. re­
gény szintén sajtó alatt. Ára az, eddigi 
156 lej helyett 57 lej. A világhírű és fil­
men is játszott Tarzan sorozat két legér­
dekesebb kötete.

Edward ./femes gazdag angol four 
I beadta a válókeresetet felesége, Tilly 

losch, a bécsi állami opera egykori 
prímaballerinája ellen, aki világhírű 
színésznő és táncosnő lett Amerikában 
és Angliában. Az asszonyt a napol;,bau 
súlyos autóbaleset érte, de férje már 
nem látogatta, meg a. kórházban. Tilly 
losch felgyógyulása után Hollywoodi 
ha. utazik, aiiowá szerződése szólítja.

A bécsi Deutsches Volkstheater fog­
ja megszerezni előadásra Zilahi Lajos 
..Tizenkettedik óra“ c. darabját. Euge- 
11 os szerepére Jahn igazgató Moissit 
kívánja szerződteti!i.

A bécsi Ellen Ricter filmgyárban 
készült Orth János-film magyarországi
előadásait nem engedélyezték.

' *

A bécsi Josefstädter Theater janii ál­
ban bemutatja Bus Fekete László uj 
darabját, melynek címe „Több mint 
szerelem“. Darvas Lili játszani fog :i 
németnyelvű bemutatón.

A csehszlovák áRamvasut tánckocsi, 
kát hozott forgalomba. Az elsőt kísér, 
létképpen a. prágu—bódenbaehi vona­
lon indították útnak. A kocsi 11 méter 
hosszú s parkettes padlója van. Oldalt 
ülések vannak, hogy a fáradt táncosok 
leülhessenek. A próbaidőn kitűnt, hogy 
a tánckocsiban kitünően lehet táncol­
ni. A vonat összes utasainak jelenik c- 
zés sorrendjében joguk van a táncko. 
esi használatára. Közelebbről más vo­
nalakon is útra indítják a taurkoc-it.

*

November 10-én lesz Luther Márton
születésének 450-ik évfordulója.

*

Hírek vannak arról, hogy Reinhard! 
Párizsban telepszik le s átveszi a That. 
re Pigalle igazgatását.

*
A párizsi keleti kerületben nyoleeme 

letes városi autózálogházat létesítettek 
amely kétezer gépkocsit fogadhat be. 
Az autókat lifteken szállítják a fel­
sőbb emeletekre. Azokat az autókat, a- 
melyeknek zálogcéduláit havoukint. 
nemi újítják meg, a városi zálogház el 
fogja árvereztetni.

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen

Róth László: Az uj fotográfia. Az át­
értékelődések korszakát éljük. Nemcsak a 
gazdasági élet, a morál, a művészet ér­
tékelmélete van átalakulóiban, hanem a 
technikáé, helyesebben a technika alkal­
mazásának értékelmélete is.

A fotográfiái, mint elsősorban techni­
kaidban munkaeredmény, a múltban hiá­
ba igényelte azt, hogy egyes megnyilat- 

1 hozásaiban művészi produktumnak te- 
I kintsék.
i S talán joggal. Ment a fotografáló gép 

m un ka te 1 jesi trnény e elsősorban a lencse 
! technikai tökéletességétől függött.

Ma már tudjuk, hogy a fotográfus be­
állítottsága. szemeinek művészi látása 
döntően befolyásolhatja, nemcsak a fo­
tográfia ipari kvalitását, hanem ábrázo­
ló és léleplező lehetőségeinek minősé­
gét is.

A művész, aki foto gráféi és a fotográ­
fus, aki művész. « fényképpel való táj- 
és em h e r ábrázó lás területén is más ered­
ményhez jut. mint az. aki csak ipari mes­
terséget Iát a fényképezésben.

A müvész-fotografusot, akik közé Róth 
László. „Az uj fotográfia“ cimü könyv 
szerzője is tartozik, a fónyképábrázolás 
lehetőségeit nemcsak technikailag aknáz­
zák ki, hanem festői, lélektani és szociá­
lis vonatkozásokban is.

Kombinálnak, variálnak, jellegzetesség­
re törekszenek és nem elégszenek meg 
a külső világ merev és semmitmondó, fő­
leg pedig lélektelen másolásával.

S mert magukat, egyéniségüket, világ­
nézetüket viszik bele mesterségükbe: ez­
zel művészetté emelik mesterségüket.

Róth László könyve a művészi fotográ­
fia célkitűzéseit, eredményeit és lehetősé­
geit ismerteti. A könyv szövege, kezdet­
leges stílusánál és kifejező képessé géné) 
fogva ugyan sok kívánnivalót hagy ma­
ga után. de fénykép-i 11uszitrációi annál 
meggyőzőbbek.

S egy ilyen könyvnél végül is ez a fon­
tos. Annál i.s inkább, mert ezek az illusz- 
ráeiók tanítanak és meggyőznek. Szakem­
bert és amatőrt egyaránt.

A könyv Temesváron, a szerző kiadásá­
ban jelent meg és stílusos kiállításával 
hívja fel magára a figyelmet. (s.)
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Végétért a Zsidó, PárLelso országos
kongresszusa

A kongresszus hódolótáviratot menesztett az uralkodóhoz. A kongresszus általános vitája

Bucii rest (Bukarest, nov. S. (Az l j Ke­
let tud.) A Romániai Zsidó Párt országos 
kongresszusa tegnap délután folytatta 
tanácskozásait. Az általános vita délután 
félnégykor vette kezdetét és a késő éj­
szakai órákba nyúlt bele. A kongresz,- 
szus egyhangúlag elhatározta, hogy hó­
doló táviratot intéz az ország uralkodó­
jához. A királynak küldött távirat igy 
hangzik: ,

„A Zsidó Pártnak az ország minden 
részéből a párt első kongresszusára 
összegyűlt delegátusai mielőtt munka 
hoz látnának, tekintetüket az uralkodó 
trónja felé fordítják, akinek meleg 
szive, atyai szeretettel dobog az or­
szág összes fiaiért, származásra és 
felekezetre való tekintet nélkül, s eb 
bői az alkalomból kérik Őfenségét, fo­
gadja az ország Zsidó lakossága ren­
dületlen hűségének kifejezését.“
Ezután dr. Niemerower főrabbi, a zsi­

dó felekezet szenátusi reprezentánsa, akit 
az elnökség meghívott a kongresszusra, 
emelkedett szólásra.

— Jóllehet nem szobás, hogy a zsidó 
kultusz reprezentánsa politikai alakula­
tokban vegyen részt, mégis eljöttem az 
Önök körébe, hogy üdvözöljem a nép rep 
rezentánsait. kik a zsidóság érdekeiért 
harcolnak. ,

Az általános vita 
Ezután a különböző szakbizottságok 

megalakítására került a sor, majd kezde-

jat
'ocsank^a zsidó parlamenterek rnunká- 

gjSralják. Szerintük a zsidó képviselők 
jtféih törődtek elegendő mértékben válasz­
tóikkal, különösen az ókirályságban.

Dr. Fried Ábrahám (Máramarossziget) 
lendületes beszédben száll síkra a. zsidó 
parlamentereket ért támadással szemben.

Tull Rosentha^ a Hasmonea cionista 
diáikszövetség elnöke az ifjúság nevében 
rámutat a mezőgazdasági és egyéb pro­
duktiv szakiskolák létesítésének szüksé­
gességére. majd kijelenti, hogy a cionista 
diákság zárt sorokban ál] a Zsidó Párt 
zászlaja mögött.

Ezután dr. Bercovici és Traian VVeis-

rnonn szólalnak fel. majd az elnök éjsza­
ka tizenegy órakor berekeszti az ülést.

A gyűlés után kétszázötven terítékes 
nagyszabású bankett volt, amelynek kere. 
tóben meleg ünneplésben részesítették a 
delegátusok dr. Fischer Tivadart, a párt 
illusztris elnökét.

Ma délelőtt a bizottságok folytatták 
munkájukat, majd javaslataiknak meg- 
vitatására és megszavazásár kerül a sor 
a pléjium előtt. Lapzártakor .még folynak 
a kongresszus tanácskozásai, dte ma éj­
szaka minden, körülmények között befeje­
zést nyer a Zsidó Párt első országos 
kongresszusa.

A newyorki város­
házán megbukott a 
demokrata rezsim

Egy bevándorolt katona-karmester fiát választották meg 
Newyork főpolgármesterévé. Kilenc halottja van a véres

választási harcnak
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a sajtószabadságért.
A Románia Nona igazgatósága 

III. távirat: A bukaresti lapok szer. 
kesztőségeinek küldött táviratok szövege: 
Ma jelent meg a Románia Nona első szá­
ma. Pontosan 17 perccel megjelenése 
irtán a rendőrkvesztura, belügyminiszteri 
rendeletre való hivatkozással, elkobozta! 
ta a lapot, jelentékeny károkat okozva 
nekünk, anélkül azonban, hogy az elkob­
zás igazi okát közölték volna velünk. Né. 
hány órával később a rendőrkvesztor. 
ugyancsak magasabb rendeletre való h:. 
vatkozással, három napra betiltotta a lap 
megjelenését. Teljes erővel tiltakozunk e 
törvénytelen rendelet ellen és kérjük önö­
ket, társuljanak tiltakozásunkhoz, mert 
a sajtószabadságról van szó, amelyet 
mindánnyiunknak meg kell védenünk, 
függetlenül a politikai hitvallástól.

Boila Zakariás, 
a Románia Nouá igazgatója, 

---------- ■ -----

Elsőoldali cikkünk folytatása
Halippa, Sauciuc Saveanu még az éjsza­
ka folyamán a fővárosba érkeznek. El én. 
kező esetben

tét vitte az általános vita. Az első szó­
nok dr. Te*ch szuesavai delegátus volt. 
Rámutat a zsidó hitközségek problémái­
ra. A Vlad féle kultusztörvénynek a zsidó 
érdekek szellemében való módosítását, kö 
vételi Rosenhaupt ügyvéd, Kisenev a 
zsidó iskolák kérdésével foglalkozik és 
különösen a tanítóképző intézet hiányára 
mutat rá. Grünberg asszony, a Zsidó 
Párt női szakosztályának vezetője üdvözli 
ezután a kongresszust és rámutat a zsi­
dó nő szerepére, a párt szociális és gaz­
daságpolitikai tevékenységére. Feldmann 
ügyvéd IHotin) visszautasítja azt a fel­
fogást. mintha a Zsidó Párt a szélsőséges 
mozgalmak reakciója volna.

Ezután dr. Singer ügyvéd emelkedik 
szólásra s nagyhatású beszédében többek 
között, a következőket mondotta:

A párt a zsidóság egységes 
szervezete

— Ellenfeleink azt mondják, ne csinál 
junk független politikát, amellyel izolál­
juk magunkat. A mi harcunk belső harc. 
A román-izraelita iskola azt a korszakot 
képviseli, amelyben szégyen volt zsidónak 
vallanunk magunkat. Nem vagyunk elkü 
lönült szervezet, hanem egyetlen politi­
kai organizmusa vagyunk a Nagyromá- 
niában élő össz-zsidóságnak. Nem aka­
runk egybeolvadni tegnapi ellenfeleink­
kel. A párt szervezetének gerincét a szo­
ciális gazdasági és kulturális problémák 
képezik. Az antiszemitizmus elleni harc 
különálló feladat. Nincs olyan érv, amely 
megakadályozhatja létünket. A zsidó tö 
megek inog kell, hogy adják nekünk tá­
mogatásukat, hogy a zsidókat visszavezes 
sük a produktiv munkához. Szabadok va­
gyunk és szabadon akarjuk folytatni a 
mi politikánkat. Ami a Zeire Ziont illeti 
ő is nemzeti zsidó politikát kell folytas­
son a zsidó párt keretében. Ausztriában 
napról-napra kiszorítják a zsidókat a szó 
dialista pártból, ahol egyre nagyobb teret 
hódit az antiszemita áramlat. Ezzel szem 
ben örömmel kell megállapítanunk, hogy 
a zsidó világkongresszus minden bizony- 
nyál egyetlen nagy szervezetbe fogja 
összefogni a világ zsidóságát. A zsidó 
nép a nemzeti megújhodás utján van.

Szolidaritás a német zsidókkal
Feich delegátus határozati javaslatot 

terjeszt be a németországi zsidókkal való 
szolidirizálásra vonatkozólag. A német 
áruk elleni bojkott-akció megszervezését 
követeli, majd felhívja a kongresszus fi­
gyelmét a romániai antiszemita veszede­
lemre.

Ja neu Klein (Galac) és Izrael Henrik

Newyork, nov. 8. A demokrata rezsim 
tegnap végétért a newyorki városházán. 
A tegnapi főpolgármester-választáson 
Fiorio La Guardia őrnagyot, egy beván­
dorolt katona-karmester fiát választotta 
meg a választók többsége főpolgármes­
terré. ,

A szavazás alkalmával a külvárosi ke­
rületekben és a haarleni néger-negyedben

véres összeütközések voltak a politikai 
ellenfelek között. A fanatikus emberek 
revolverrel, ólmos botokkal, tőrökkel és 
késekkel támadtak egymásra. A választás 
eddigi veszteség-lajstroma kilenc halott 
és százötven . sebesült, kik közül több 
mint nyolcvanat kórházba kellett szállí­
tani.

Három napra betiltatta a kormány 
a Románia Mouá-i

Boila Zakariás tiltakozó táviratai Vakjához. Mihalachehoz és a
bukaresti napilapok

Cluj Kolozsvár, november 8. (Az Uj » 
Kelet fűd.) Megírta az Uj- Kelet, hogy 1 

I Boila Zakariás uj lapját, a Románia 
Nouát, a rendőrség elkoboztátta. A késő 
délutáni órákban Hatiegan Simon rendőr- 
kvesztor a lap alapítóinak tudó-mására 
hozta, hogy a kormány a lapot három 
napra betiltotta. Az érdekeltek köréb-en 
ez az intézkedés érthető feltűnést és ide­
gességet keltett. A Maniu személye köré 
csoportosult kolozsvári politikusok érte­
kezletet tartottak, melyen foglalkoztak a 
lappal szemben megnyilvánult hatósági 
magatartással.

A kedd délutáni megbeszélések eredmé­
nyeként szerdán délelőtt „Rendkívüli ki­
adás“ cimen röpcédula jelent meg a ko­
lozsvári uccákon, mely a következőket 
írja:

Tegnap délelőtt 11 óra 17 perckor a 
rendőrkvesztura a Románia Nouá elkon- 
fiskálásáit rendelte el, anélkül, hogy ve­
lünk az elkobzás okát közölte volna-.

Néhány órával később a nyomda igaz­
gatója rendeletet kapott a rendőrkvesztu- 
rától, mely a lap megjelenését három 
napra betiltotta.

Ezek a felháborító erőszakos« ágú intéz­
kedések közvetlenül azután történnek, 
hogy a miniszterelnök kijelentette: Er­
dély a polgári szabadságjogok és a tole­
rancia ősi földje.

Az erőszakosság annál inkább aljas, 
mert tudtunkka], Kolozsváron nincs 
ostromállapot.

A kormány ezen eltévelyedésével szem­
ben, mely indignálódással töltötte el az 
egész román népet, a lap igazgatósága a 
következő tiltakozó táviratokat küldte- el:

szerkesztőségeihez
I. távirat: Vaida Voevod Sándor mi­

niszterelnök urnák Bukarest. Ma jelent 
meg a Románia Nouá cimü lap első szá­
ma. Pontosan 17 perccel a lap megjele­
nése után a rendőrkvesztura, a belügy­
minisztérium rendeletére való hivatkozás 
sál. elkobozta a lapot, tönkretette a sze­
dést, tetemes kárt okozva nekünk, anélkül 
azonban, -hogy az ekobzás' okát közölte 
volna. Néhány órával később a rendőr­
kvesztura, ugyancsak felsőbb rendeletre 
való hivatkozással, a lap megjelenését, 
három napra betiltotta.

Nem tudjuk elképzelni. Miniszterelnök 
Ur, hogy ezeket a rendelkezéseket az Ön 
tudtával foganatosították. Hiszen Ön egy 
pártnak az elnöke, mely évtizedeken ke­
resztül harcolt a sajtószabadságért. Kér­
jék tehát, intézkedjék, hogy a belügy­
minisztérium térjen vissza a törvényes­
séghez.

A Románia Nouá igazgatósága
II. távirat: Mihalache Ion urnák Bu­

karest. Ma jelent meg a Románia Nouá 
első száma. Pontosan 17 perccel a meg­
jelenése után a rendőrkvesztura. a bel­
ügyminisztérium rendeletére való hivat­
kozással, elkoboztatta a lapot, megsemmi- 
9 itt ette a szedést, tetemes károkat okozva 
nekünk anélkül azonban, hogy az elkob­
zás törvénve-s okát közölte volna velünk. 
Néhány órával később a rendőrkvesztor, 
ugyancsak magasabb rendeletre való hi­
vatkozással, a lap megjelenését három 
napra betiltotta.

Kérjük, interveniáljon a kormánynál, 
vonja vissza a törvénytelen rendelkezést, 
mely kompromittálja az egész pártot, azt 
a pártot, mely éveken keresztül küzdött

az elnöki tanácsülést csütörtök dé1- 
előtt tartják meg.

Világos, hogy a miniszterelnök az audiorj 
cia lefolyását fogja ismertetni a párti 
vezetőség előtt és az elnöki tanácsra!
bízza, hogy az audiencia eredményének 
konklúzióját levonja.

Vajda már lemondott? |
Az Adeverul azt az érdekes megállani-l 

tágt teszi, hogy
Vajda már be is jelentette az uralko 
dónak lemondását amikor megértette 
szavaiból, hogy nem ruházza fej az­
zal a bizalommal amelyre a kormán} 
nk szüksége van ahhoz, hogy a par­

lament előtt megjelenhessek.
Az Adeveruil fenntartással közli azt is. 
hogy Vaida Dúcát ajánlotta volna utód. j 
jául. A kiráy két-három napi határidői 
adott a miniszterelnöknek, hogy* a pán 
többi vezetőivel tanácskozzék.

A politikai helyzet rendkívül zavaros, 
a pártok körében óriási izgalom uralko­
dik. Egyesi bukaresti lapok már az dj 
liberális kormány listáját is közük. Ezek 
a hírek természetesen koraik, mert nem 
lehetetlen, hogy Vaida és Tilea áthidaló 
megoldást találnak a válság elisimiíá- 
sara.

Ketezer rohamosztagos 
vasgárdista vonult el szerdán 

Zelea Codreanu előtt
BucurestLBukaxrest, november 7. Az 

LTj- Kelet híd. Szerdán a Vasgárda 
nagy uccui demostráeilót rendezet*, 
melynek során kétezer uj rohamos?ta­
gost avattak fel, A kétezer vasgéirdista 
egyenruhában vonult fel Zelea"Cod-reo. 
nu előtt. A katonai rendben felvonuló 
csapatok élén Steleseu vasgárdista kép 
viselő haladt, A felvonulást templomi 
ceremónia előzte meg. A Tempo jelen­
tése szerint a Tedeumon Olaszország, 
romániai meghatalmazott minisztere 
részt vett.

i

— Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület ma, csütörtökön este fél 9 órakor 
tartja 51. rendes s^akülésér. Előadó: Dr. 
Farkas Imre: A szív koszorú sereinek 
thromborisa (be t e gb e m u t a tá ssal) és 
elektrocardiografiai demonstrálással) 
címmel.
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